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Mica mecanizare — factor important 
in creșterea productivității muncii

I_N_ CINSTEA ZILEI M I MAI

Urmînd exemplul Uniunii Sovietice, țara 
cu cel mai înalt grad de mecanizare a 
proceselor de muncă, partidul și guvernul 
țării noastre au acordat și acordă o aten
ție deosebită mecanizării, considerînd-o 
ca o problemă de mare importanță de a 
cărei rezolvare depinde în bună măsură 
creșterea productivității muncii, avîntul 
economic al țării noastre.

In anii de democrație populară în țara 
noastră s-au obținut realizări importante 
In direcția mecanizării muncii în între
prinderile industriale. An de an au cres
cut fondurile de investiții destinate lucră
rilor de mecanizare în diversele sectoare 
ale economiei noastre. In marea lor majo
ritate, muncile manuale grele au fost în
locuite de mașini. La un grad de meca
nizare neîntîlnit sub capitalism se execu
tă ac.um muncile în industria no-astră car
boniferă, siderurgică, prelucrătoare, ca și 
în alte ramuri .ale industriei. Astfel, în 
industria metalurgică indicele de mecani
zare a operațiunilor de încărcare și des
cărcare a crescut la peste 60 la sută iar 
înzestrarea întreprinderilor cu poduri ru
lante este acum de peste șase ori mai 
mare decît în 1948.

Paralel cu acțiunea întreprinsă în di
recția mecanizării proceselor grele de 
muncă, pe baza investițiilor acordate de 
către stat, o mare amploare au luat în 
întreprinderi și lucrările de mică mecani
zare care aduc și ele o contribuție însem
nată în acțiunea de ridicare a productivi
tății muncii, de reducere a prețului de 
cost al produselor. Prin natura lor, lucră
rile de mică mecanizare se realizează cu 
cheltuieli care pot fi acoperite în timp de 
maximum 12 luni din economiile ce se 
obțin prin introducerea lor. Avantajele 
deosebite pe care le aduc lucrările de mică 
mecanizare în industrie au dus la situația 
ca un număr mereu sporit de întreprin
deri să solicite credite Băncii de Stat 
pentru executarea unor astfel de lucrări. 
Sînt nenumărate exemplele care dovedesc 
preocuparea conducerilor de întreprinderi 
pentru lucrările de mică mecanizare, cit 
și efectele pozitive pe care le aduce in
troducerea acestora. La uzinele „Progre- 
sul“-Brăila de exemplu, s-.a construit în 
ultimul timp un vagonet de 4 m-c. pentru 
transportat pămîntul și zgura din secția 
turnătorie, înlocuindu-se astfel munca că
răușilor care costa lunar 10.000 lei. In 
cadrul industriei ușoare creditele acorda
te de Banca de Stat au fost folosite în 
scopul introducerii producției pe bandă, a 
mecanizării, transportului de materii pri
me, materiale, producție neterminată, pro
ducție finită etc. Lucrul pe bandă este 
răspîndit cu precădere în sectorul piele 
și încălțăminte. La începutul acestui an 
în sectorul marochinărie al întreprinderii 
,,8 Mai“ din Mediaș a fost introdusă ban
da glisantă care pe lingă faptul că a u- 
șurat munca a dus și la creșterea produc
tivității muncii cu 24 la sută față de ve
chiul sistem de lucru.

Toate aceste lucruri pozitive înfăptuite 
în multe întreprinderi și chiar sectoare 
întregi în direcția mecanizării proceselor 
de muncă nu pot acoperi lipsurile ce se 
mai fad simțite încă în multe întreprin
deri industriale ale căror conduceri sub- 
apreciază importarfța deosebită pe care o 
prezintă mica mecanizare. In unele între
prinderi, preocuparea conducerilor pentru 
executarea unor astfel de lucrări are un 
caracter limitat. Acestea solicită credite 
pentru lucrări de mică mecanizare ca a-

In susut firului Bistri
ței trenuletul forestier urcă 
gîfiind, învăluit in nori 
groși de fum și lăsind în 
urmă sate risipite ce dorm 
încă in pinza deasă a întu
nericului.

Ninsoarea începută de cu 
seară, acum repezită de ra
falele viatului tăios, scîn- 
teiază scurt in lumina plă- 
pi idă a felinarelor ce stră
juiesc frinele vagoanelor. 
Deși e trecut de cinci di
mineața zorile sînt departe.

La una din frîne doi oa
meni încearcă să pătrundă 
cu ochii negura dintre dea
luri. Stau pe un fel de cu- 
făraș, atenti la semnalele 
scoase de locomotivă vorbin- 
du-și despre muncă, despre 
necazurile și bucuriile lor. 
Așa cum stau, cu gulerele de 
blană ale hainelor de pro
tecție ridicate sus pină spre 
virful căciulilor, nu-i poți 
deosebi chiar dacă i-ai cu
noaște. Amindoi trag cu lă
comie din țigări groase, a- 
dăoostite în căușul pumnu
lui puternic

Minutele se scurg încet. 
Șuieratul locomotivei e tot 
mai des acoperit de zgomo
tul apei îndirjite de piedica 
unor praguri colțuroase ivite 
în calea ei. Un vălătuc de 
seîntei, din milioanele ce 
scapă pe coșul locomotivei, 
a coborit pină' la riu lumi- 
nind pentru o clipă apa nea
gră, In continuu sbucium

— Smoală ca și cerul — 
murmură printre dinți cel

poi să schimbe destinația pentru care 
au fost solicitate sumele respective ori să 
nu le folosească deloc. In această situa
ție se încadrează întreprinderile „30 De- 
cembrie“-Arad și Filatura de In și Cîne- 
pă Balotești care în cursul anului trecut 
n-au folosit creditele solicitate pentru lu
crările de mică mecanizare.

Astfel de practici dăunătoare producției 
trebuie combătute cu toată hotărîrea. A 
solicita credite pentru lucrări de mică 
mecanizare nu înseamnă decît începutul 
acestei munci. Ceea ce este important este 
felul cum lucrările se realizează în prac
tică. Pentru aceasta, conducerile de în
treprinderi trebuie să stabilească un plan 
organizat al tuturor lucrărilor de mică 
mecanizare ce urmează a fi executate pe 
o perioadă de timp- La înscrierea în plan 
a măsurilor tehnico-organizatorice referi
toare la mica mecanizare conducerile au 
datoria să țină seama de utilizarea la ma
ximum a rezervelor interne ale întreprin
derilor respective. Odată asigurate toate 
condițiile materiale necesare executării 
lucrărilor de mică mecanizare, conduce
rea tehnică a întreprinderilor este obliga
tă să verifice decadal mersul lucrărilor, 
felul în care ele sînt executate. Știut 
fiind că orice tergiversare a lucrărilor de 
mică mecanizare înseamnă o întîrziere a 
progresului tehnic, a acțiunii de crește
re a productivității muncii, a ușurării e- 
fortului fizic al muncitorilor, respectarea 
cu strictețe a tuturor obiectivelor privind 
mica mecanizare înscrise în planul de 
măsuri tehnico-organizatorice reiese ca o 
sarcină care trebuie să călăuzească în 
permanență activitatea conducerilor de în
treprinderi.

Lipsa de preocupare față de problemele 
de mică mecanizare îmbracă și aspecte 
mai grave. Mai sînt conduceri de între
prinderi care adoptînd în mod nepermis o 
atitudine pasivă față de această impor
tantă acțiune, nu analizează posibilitatea 
aplicării micii mecanizări în întreprinde
rile respective. Din acest considerent în 
aceste întreprinderi mai există lucrări 
care se execută manual deși în alte locuri 
de muncă, lucrări asemănătoare au depă
șit acest stadiu, fiind mecanizate.

Un mare aport îl poate aduce în inten
sificarea acțiunii de mică mecanizare ini
țiativa creatoare a maselor. Faptele de 
zi cu zi dovedesc că în întreprinderi creș
te în mod simțitor numărul muncitorilor 
și tehnicienilor care fac propuneri de ino
vații în scopul ușurării muncii și ridică
rii productivității ei. Această . prețioasă 
rezervă trebuie valorificată din plin. O 
sarcină de răspundere revine în această 
direcție cabinetelor tehnice ce funcționea
ză pe lîmgă întreprinderi care au datoria 
să soluționeze fără mare tărăgănare pro
punerile ce sînt făcute în acest scop și 
să propună la rîndul lor, pe baza studie
rii proceselor de fabricație, teme de ino
vații privind mica mecanizare, antrenînd 
astfel în această acțiune mase tot mai 
mari de muncitori și tehnicieni.

întrecerea socialistă ce se desfășoară în 
cinstea zilei de 1 Mai trebuie și poate să-și 
fixeze printre obiective și lupta pentru in
tensificarea acțiunii de mecanizare a pro
ceselor de muncă. Traducînd în viață sar
cinile privind mica mecanizare înscrise 
în planul de măsuri tehnico-organizatori
ce conducerile întreprinderilor vor putea 
crea și pe această cale condiții favorabile 
creșterii productivității muncii, pîrghie 
principală a avîntului întregii economii.

Oameni
mai vîrstnlc, șeful de tren 
Vasile Lepădatu — arun- 
cînd o privire ciudoasă spre 
fuiidul văii.

— Nici n-ai crede că sîn- 
tem in 15 martie — răs
punde după cîteva clipe ce
lălalt, frinarul Gheorghe 
Stan, ștergîndu-și cu un gest 
repezit fata umedă de nin
soare.

— Lungă nu glumă îl și 
iarna asta. De patru luni ne 
încearcă...

Zguduitura bruscă i-a fă
cut să sară arși în picioare. 
Lumina felinarului ce arăta 
prezența ultimului vagon — 
cel încărcat cu porumb pen
tru muncitorii forestieri de 
pe Arnota. urmează o clipă 
șirul celorlalte, se oprește 
puțin, apoi parcă din ce in 
ce mai grăbită o ia inapoi 
spre vale.

— S-a desprins ultimul 
vagon — strigă Lepădatu 
Mai mult n-a mai, spus. A 
fost destul să se înțeleagă, 
din ochi, ca să ia o liotăr're 
comună: să salveze vagonul 
și încărcătura lui cu orice 
preț.

Cojoacele au rămas arun
cate pe platformă. Două 
salturi îndrăznefe; doi oa
meni nepăsători la durerea 
pricinuită de cădere, au în
ceput să alerge prin zăpada 
de aproape jumătate metru, 
spre vagonul ce treptat trep
tat își sporea viteza.

Mai mult decît grele au 
fost eforturile făcute pentru 
ca vagonul să fie ajuns și

obi șnuiți
pentru ca să se urce în el. 
Greutatea cea mare și odată 
cu aceasta și pericolul de- 
abia de acum incepea. Va
gonul nu putea fi oprit 
brusc. Ar fi sărit de pe li
nie în prăpastia adincă 
Nu putea fi lăsat nici să 
mai ruleze, căci viteza atin
gea aproape 40 km pe oră. 
Și cum linia are dese ocoli
șuri, lesne ar fi putut sări 
de pe linie sfărimindu-se de 
peretele stîncos din dreapta. 
Atit șeful de tren cit și fri
narul cunoșteau aceasta. De 
aceea, așezați la cite o frină 
au început să invirtească 
manivela cu mișcări egale,

Mult nu a durat Prinse 
puternic in ghiarele sobo
lilor, roțile au început să-și 
domolească iureșul. încă o 
sută de metri și vagonul po
tolit s-a oprit ascultător. Fu
sese salvat împreună cu în
cărcătura pe care o ducea

Au coborit cu pași nesi
guri. Opriți față în față, 
și-au strins mîinile dogorite 
de fierbințeala fierului frînei 
ce-o invirtiseră pină a- 
tunci.

— O făcurăm șl p-asta ! 
Cit pe-aci să facem un salt 
de la 20 metri in Bistrița, a 
spuș zimbind frinarul Gheor
ghe Stan.

— S-ar fi putut — excla
mă ginditor Lepădatu, lulnd 
din tabacheră o țigară _ și 
îmbiindu-l pe tovarășul său 
de muncă să facă același 
lucru.

N. M. MAHU

Succese importante în industrie și
★ ★. ! ' *

In fruntea muncilor 
agricole

Gospodăriile agricole de stat 
din regiunea Bacău au înregis
trat o seamă de succese tn 
campania agricolă de primă
vară. Astfel, muncitorii gosoo- 
dăriei agricole de stat „Vasile 
Roaită" din comuna Serbești, 
au arat pînă în prezent 58 ha., 
au efectuat grăpatul pe 28 ha. 
arătură de toamnă și au însă- 
mînțat 10 ha. cu orz.

Țăranii muncitori cu gospodă
rii individuale eu pornit între
cerea patriotică în cinstea zi
lei de 1 Mai, cu obiectivul : în- 
sămînțarea la timp și în bune 
condițiuni a culturilor agricole 
de primăvară.

In raionul Bacău, ds pildă, 
numai îp cîteva zile eu fost în- 
6ămînțate 181 ha. cu diferite 
culturi. Țăranii muncitori din 
comunele Parlncea și Secueni, 
care sînt fruntași pe raion în 
întrecerea patriotică, au reușit 
să însămînțeze 42 ha. șl respec
tiv 23 ha. cu orz, mazăre și 
floarea-soarelui. (Agerpres)

Cu ajutorul metodelor 
sovietice

GALAȚI (de la co responded-’ 
tul nostru). — Căutînd noi căi 
de ridicare a productivității 
muncii, strungarul fruntaș Mir- 
ceai Mihălțeanu de la atelierele 
C.F.R. „Gh. Apostol" a confec
ționat după o metodă sovietică 
o serie de dispozitive cu ajuto
rul cărora a redus simțitor tim
pul de lucru.

In trecut, operațiunile de lu
cru la supapele de purjare sa 
executau la cinci strunguri, 
confecționîndu-se lunar circa 50 
bucăți de astfel de piese. In 
urma aplicării dispozitivelor 
toate operațiunile se execută la 
un singur strung. Producția lu
nară a crescut în acest fel la 
250 bucăți supape de purjare.

Pentru realizarea angajamen
telor luate tn cinstea zilei de 1 
Mai, strungarii atelierelor 
C.F.R. „Gh. Apostol" folosesc 
pe scară largă metodele sovie
tice de lucru. Printre acestea, 
metoda așchierii rapide a meta
lelor, a fost însușită în ultima 
vreme de peste 80 strungari și 
frezori. ApFcînd această metodă 
înaintată strungarii Gh. Drago, 
mir, Gh. Zamfirescu, frezorul 
Ion Caracaș și alții care lucrea
ză la ventile pentru aer și 
corpuri de supape realizează 
depășiri zilnice a normelor în
tre 50—188 la sută. Datorită în 
bună măsură folosirii cu price
pere a metodelor sovietice, co
lectivul atelierelor „Gh. Apos
tol" a depășit planul producției 
globale în primele două decade 
ale lunii martie cu 6 la sută.

PRODUSE DE BUNĂ CALITATE

In secția de marochinărie a întreprinderii Industriale lo
cale „Progresul" din Arad munca e în toi. Printre fruntașii 
acestei secții care confecționează din deșeuri diferite obiecte 
de calitate superioară, se numără și cei doi muncitori repre- 
zentați în clișeul nostru Ia locul de muncă. Numele acestora 
nu-i deosebesc cu nimic fiindcă pe amîndoi îi cheamă losit 
Cramarovici. Foto. mihai popescu

Au îndeplinit planul cincinal
SINAIA. — încă o veste care 

bucură pe fiecare om al muncii: 
Uzinele metalurgice „I. C. Fri
mu" din Sinaia și-au îndeplinit 
planul cincinal la producția 
marfă.

Colectivul acestei Întreprin
deri este autorul multor inițiati
ve prețioase printre care și cea 
pornită anul trecut: „Cu mași
nile noastre putem produce mai 
mult". Extinsă în întreaga uzi
nă, această inițiativă a dat po
sibilitatea ca productivitatea 
muncii pe fiecare muncitor să 
crească anul trecut cu 55 la sută 
față de 1953, iar indicele de u- 
tilizare a agregatelor să fie îm
bunătățit cu 8 la sută față de

Lucrează
In seara zilei de 29 martie 

1955 muncitorii atelierelor 
C.F.R. Turnu Severin și-au în
deplinit prevederile planului cin
cinal referitoare la producția 
globală. Acest lucru a fost po
sibil datorită întrecerii socia
liste care în ultimul timp a 
cuprins 90 la sută din numărul 
muncitorilor, cît și metodelor 
înaintate de muncă folosite. In 
cele trei luni ale anului curent

anul 1952 și cu 1 Ia sută față de 
sarcina anuală de plan. Produc
tivitatea muncii pe uzină a cres
cut în acest timp cu 190 la sută, 
prețul de cost a fost redus cu 
63 la sută, cîștigul mediu al 
muncitorilor a crescut cu 60,60 
la sută, s-a îmbunătățit simțitor 
calitatea multor repere. Metodele 
înaintate de muncă sînt aplicate 
acum de peste 75 la sută dintre 
muncitori, întrecerea socialistă a 
cuprins 91 la sută din totalul 
salariajilor. Astăzi, la fiecare doi 
muncitori există un fruntaș în 
producție — un experimentat mî- 
nuitor al tehnicii, un bun orga
nizator al producției.

în viitor
productivitatea muncii a fost cu 
10,5 la sută mai mare decît cea 
realizată în primul trimestru al 
anului trecut, iar prețul de cost 
s-a redus cu 3,62 la sută față 
de prevederile înscrise în planul 
inițial. De la 1 ianuarie a.c. și 
pină în prezent muncitorii aces
tor ateliere au economisit peste 
527.000 lei.

FLOREA GHEORGHE 
corespondent voluntar

agricultură
*

Au Început 
însămlntările

PLOEȘTI (de Ia corespon
dentul nostru). — Zilele tre
cute, țăranii muncitori din cu
prinsul regiunii Ploești, au 
pornit să execute lucrările a- 
gricole de primăvară. Astfel, 
țăranii muncitori din comuna 
Albești-Muru, raionul Cricov, 
au însămînțat în mustul ză
pezii 30 ha. cu orz.

Insămînțările au început șl în 
raioanele Buzău, R. Sărat, Mi- 
zil, Urziceni, Pogoanele. Ur
mînd îndrumările tehnicienilor 
agronomi, țăranii muncitori din 
comuna Fîntînele, raionul Mi- 
zil, au însămînțat peste 5 ha. 
cu orz, ovăz, sfeclă de zahăr și 
floarea soarelui. Primii care au 
Ieșit la muncă au fost țăranii 
muncitori Gh. Niculescu, Ion 
Vasile, Nlcolae Zoica, N. Be- 
tlineru și alții. Colectiviștii dto 
comuna Gîrbovi, raionul Ur- 
riceni, ajutați de o brigadă de 
tractoriști de la S.M.T.-ul din a- 
Ceeașl comună, au însămînțat 
orz, și au grăpat tarlaua cu 
griu de toamnă.

Realizările petroliștilor 
din regiunea Pitești
PITEȘTI (de la corespon

dentul nostru). — In întrecerea, 
socialistă care se desfășoară tn 
întîmpinarea zilei de 1 Mai pe
troliștii din schelele și oficiile 
regiunii Pitești obțin succese de 
seamă. Luptiînd pentru a da 
sondele în producție mal înainte 
de termenele comenzilor geo- 
logo-tehnice, brigăzile de la 
trestul II foraj Pitești folosesc 
în majoritatea lor noua tehno
logie a forajului cu apă care le 
permite să obțină o viteză mare 
de avansare și o productivitate 
înaltă. La data de 27 martie 
oficiul II foraj a raportat că, 
datorită avîntului cu care s-a 
lucrat, metrajul programat a se 
fora în cursul trimestrului I a 
fost realizat

Peste numai două zile comu
nicări asemănătoare soseau la 
Trest de la oficiul nr. 1. Cele 
mai bune rezultate le-au obți
nut brigăzile tov. Timoftei Pru- 
nache, laureat al Premiului de 
Stat, Hanalambie Ichim, Ion 
Constantinescu și ton Alexan- 
drescu. Primind sondele înainte 
de vreme, de la cele două oficii 
de foraj și muncind 'cu rîvnă, 
petroliștii au îndeplinit planul 
trimestrial de extracție la data 
de 28 martie. ,

Plecarea delegației guvernamentale 
a R. P. R. la sărbătorirea 
celei de a 10-a aniversări 

a eliberării Ungariei
La 1 aprilie a părăsit Capitala, p to

cind spre Budapesta, delegația guverna
mentală a Republici; Populare Romine, 
care va participa la sărbătorirea celei de 
a 10-a aniversări a eliberării Ungariei.

Delegația este formată din tovarăsif 
general de armată Emil Bodnănaș. vi-, 
copreședinte al Consiliului de Miniștrii 
J. Fazekaș, secretar al C.C. al P.M.R.^ 
Simion Bughici. ministrul Afacerilor, 
Externe. Din delegație mai face parte atni 
basadortil R.P.R. în R.P. Ungară, itovj 
Stefan Cleia.

La plecare, delegația a fost salutată de’ 
tovarășii: Gh. Apostol I. Chișinevschu 
Chivu Stoica. M. Mujic, general locote* 
nent L. Sălăian- M. Roșianu si alti menu 
bri ai C.C. al P.M.R. și ai guvernului.

De asemenea a fost de față L. Pataki, 
ambasadorul R.P. Ungare în R.P.R.

(Agerpres)„Aici lucrează brigada păcii"
Inscripția „Aici lucrează brigada păcii" o 

întîlnești în tot mai multe întreprinderi din 
regiunea Craiova.

In ziua cînd muncitorii de la fabrica de 
confecții „Tudor Vladimirescu" din Tg. Jiu 
au semnat Apelul de la Viena, la secția 
lenjerie a luat ființă o nouă brigadă a păcii 
condusă de Maria Bărbulescu. De atunci au 
trecut două luni. Brigada păcii condusă de 
Maria Bărbulescu depășește zilnic planul de 
producție cu 14 la sută. Muncitoarele din 
această brigadă au îmbunătățit calitatea pro
duselor cu 2 la sută și au sporit productivi
tatea muncii cu 1,5 la sută. Elena Ungu- 
reanu, Elisabeta Cicu, Elena Băloi și alte 
muncitoare își întăresc semnătura pusă pe 
Apelul păcii reaiizînd cite două norme în fie
care schimb.

In ultimele două luni, în regiunea Craiova 
au mai luat ființă 52 de brigăzi ale păcii. 
In întreprinderi, cooperative meșteșugărești 
și în unitățile de desfacere ale comerțului de 
stat, membrii brigăzilor păcii sînt exemplu 
în muncă. La secția turnătorie a uzinei de 
mașini și unelte agricole „7 Noiembrie" din 
Craiova, brigada păcii nr. 1 a devenit frun
tașă pe uzină. In luna martie, muncitorii 
ton Cloroianu, Marin Manta, Savu Cruceru 
și alți membri ai brigăzii și-au întrecut nor
ma cu 130 Ia sută.

Fruntași în producție sînt și membrii din 
brigada păcii de la Depoul de locomotive 
Craiova. In prezent, în regiunea Craiova 
sînt 234 de brigăzi ale păcii care lucrează 
cu însuflețire pentru a contribui prin munca 
lor la sporirea producției. Toate aceste bri
găzi își depășesc cu regularitate norma.

Se muncește în vii
HIRLAU (de la corespondentul nostru). 

Gospodăria agricolă de stat Deleni din re
giunea Iași, dispune de mari suprafețe de 
vii. încă din toamnă, de cînd s-a terminat 
culesul, muncitorii de aici au început efec
tuarea pregătirilor necesare pentru lucrările 
de primăvară în vii. Acum cîteva zile cînd 
timpul a devenit prielnic, aici a început să 
6e muncească cu mult spor. S-a început dez
gropatul viei, se va face tăiatul și cercuitul.

Totodată la secția Cotnari a gospodăriei 
s-au făcut desfundatul și gropile necesare 
pentru plantarea a 19,5 ha. de vie și pentru 
completarea golurilor cu 71.270 butași ti
neri.

ACTUALITĂȚI DIN R. P. UNGARĂ
Din activitatea Academiei de Știința 

a R. P. Ungare
Cercetătorii științifici maghiari ai Academiei de Ști

ințe maghiare leagă din ce în ce mai mult obiectivele 
cercetărilor lor de sarcinile construirii socialismului, ale 
ridicării nivelului de trai al poporului. In decursul anu
lui 1954 ei au obținut însemnate succese în domeniul 
punerii la punct a diverselor aparate și procedee știin
țifice pentru continua dezvoltare a agriculturii. Au fost 
astfel produse rtoi aparate necesare muncilor de înobi- 
lare a plantelor și s-au obținut succese in selecționa
rea unor semințe destinate ‘mobilării.

Un pas însemnat înainte in munca cercetătorilor ști
ințifici maghiari a constituit-o folosirea pentru prima 
oară de către ei — în cele mai diverse domenii ale 
științei și tehnicii — a izotopilor radioactivi primiți din 
Uniunea Sovietică. Acum izotopii radioactivi se folo
sesc în laboratoarele de biologie, de fizică și de chi
mie ale Academiei. Se pun la punct metode pentru fo
losirea lor in cercetările mecanice și agrotehnice. La 
Institutul Central de Cercetări Științifice au fost puse 
la punct cele mai moderne aparate pentru cercetări ra- 
dio-izotopice.

Rețeaua Academiei de Științe a Republicii Populare 
Ungare se dezvoltă pe zi ce trece. In prezent funcțio
nează in întreaga țară 18 institute de cercetări. Prin
tre acestea un loc însemnat îl ocupă Institutul de 
Cercetări Fizice de la Debrețin care se ocupă cu cer
cetări nucleare și Grupa de Cercetări in domeniul fi 
zidi, ambele 'înființate anul trecut.

Pentru 1955 Academia de Științe a R.P. Unga-e pro
iectează înființarea unor noi institute și laboratoare 
de cercetări ca: Institutul de Istorie a Literaturii, Ins
titutul de Filosofic, Laboratorul de Cercetări Geo
fizice și Gecchimice, Institutul de Științe Juridice și 
de Stat. Institutul de Psihologie Infantilă.

!n noua hală de laminoare 
de ta Diâsgyâr

De curlnd intr-unui din marile centre ale industriei 
metalurgice maghiare,, la Diosgyor, s-a petrecut un 
eveniment important: o nouă hală de laminoare (la
minorul intermediar) a intrat în funcțiune.

Noua hală de laminoare va da produse laminate 
pentru fabricarea mașinilor agricole, pentru construc
ții de instalații miniere, pentru transporturi. Dacă în 
noua hală nu s-ar lamina timp de un ați altceva decît 
șine de mine, cu cantitatea realizată s-ar putea incon-

jura pămîntul. Din producția halei într-o singură zi s-ar 
putea fabrica 274 de combine sau 335 de batoze.

Vizitatorii nu pot trece prin noua hală de laminate fără 
să facă cunoștință cu laminatorul Szăbo Pal. La postu de 
comandă nr. 1 Szăbo Păi mișcă cu dibăcie și cu atenție 
diferite butoane și manivele Intr-o clipă de răgaz el este 
gata să împărtășească primele lui impresii despre munca tn 
noua hală.

— Multe nu vă pot spune, declară el. Dar un lucru 
este sigur: forța omului este mult cruțată. In hala

Furnalul înalt de la Diosgyor, rod al planului cincinal.

unde lucram înainte trebuia să mișcăm cu mina piese 
de cite 100—120 kg. Acum n-avem decît să coman
dăm acest lucru mașinilor...

In vechea hală intermediară 30 de oameni depunind 
sforțări fizice considerabile, nu puteau să producă 
mai mult decît 30—35 de tone de material. In noua 
hală 5 muncitori fără vreun efort deosebit vor putea 
produce de 7—8 ori pe atit!

Szăbo Păi privește ceasornicul. E timpul! Lamina- 
torul apasă pe un buton. Se aude o sirenă. Laminorul 
cere material din cuptor. Peste cîteva secunde în fața 
lui Szăbo se aprinde un bec roșu. Cuptorul transmite: 
materialul cu o temperatură de 1100—1200 de grade 
a pornit pe calea automată I Laminatorul minuiește 
repede și cu dibăcie diverse manivele. Ca un șuvoi 
de foc apare oțelul incandescent care dispare apoi 
printre laminoare. Curlnd el se va transforma in bare 
de oțel. Și fiecare din aceste bare întărește puterea 
Republicii Populare Ungare...

O vizita la cel mai mare magazin 
alimentar din țara

Cetățenii Budapestei s-au obișnuit să vadă la în
tretăierea căii Rakoczi cu Bulevardul Lenin o circu
lație permanent animată. Animația acestui colț al ca
pitalei maghiare se datorează faptului că aici se află 
un mare magazin alimentar vizitat zilnic de 50 000— 
60.000 de oameni. Din 1949 cînd a fost înființat și 
pină astăzi magazinul a fost lărgit de două O't, im- 
bogățindu-se mereu cu noi secții.

In imensul depozit al magazinului sosesc zilnic 6—8 
vagoane cu mărfuri. Mărfurile alterabile sînt păstrate 
într-o incăpere-răcitor. Magazinul are și o bucătărie 
unde se pregătesc in permanență diferite gustări.

In magazin, un vestiar spațios cu- dulapuri albe și 
dușuri, stă la dispoziția vinzătorilor.

Cîteva cifre vorbesc despre aportul însemnat pe ca- 
re-l aduce magazinul la aprovizionarea populației bu- 
dapestane. In fiecare trimestru magazinul desface tot 
atîtea produse alimentare cit desfac toate magazinele 
alimentare obișnuite dintr-o circumscripție mijlocie a 
Budapestei (50—60 de magazine). In. ultimul trimes
tru al anului trecut, magazinul a vlndut populației cu 
74 la sută mai multe produse de carne, cu 90 Vi sută 
mai multă patiserie, cu 74 la sută mai multe produse 
de tutun, cu 86 la sută mai multe băuturi și cu 65 la 
sută mai multe produse zaharoase decît in aceeași pe
rioadă a anului 1953.

Pentru meritele sale magazinul a fost distins cu tit
lul de „întreprindere emerită".
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ARTA VIEȚII
Expoziția unională de artă plastică, des. 

chisă nu de mult In Galeriile Tretiacov din 
Moscova. întrunește opere ale pictorilor și 
sculptorilor sovietici create in anul 1954.

Prin numărul impresionant de piese ce își 
ciștigă dreptul de cetățenie între cele mai 
valoroase realizări ale plasticieniloc sovie
tici și indeosebi prin varietatea tematică 
îmbrățișată în aceste opere, expoziția anuală 
de la Moscova, e o vie mărturie a dezvol
tării și mai departe a artei plastice sovie
tice. Ea reușește din plin să facă dovada 
unei reale apropieri a pictorilor sovietici de 
multiplele laturi ale vieții demonstrînd o bo
găție tematică mult superioară expozițiilor 
precedente.

Alături de tradiționalele teme ale revolu
ției, apărării patriei, muncii pentru construi
rea comunismului, luptei împotriva războiu
lui, teme majore care ca un fir roșu străbat 
întreaga expoziție, temeie inspirate din via. 
ța de familie, dragostea, morala, frumusețea 
pămîntulul patriei, poezia corpului omenesc, 
stau drept mărturie bogăției de sentimente și 
multilateralității vieții sovietice.

De asemenea, deosebit de interesante sînt 
tablourile pictorilor sovietici pe temele vieții 

■și luptei pentru pace dusă de diferite po
poare ale lumii. Astfel, seria de tablouri pe 
subiecte indiene, semnată de pictorul Ciui- 
fov, ne pune în față nu numai peisaje sau 
tipuri indiene ci un prețios fragment din 
viața și lupta unui mare popor, redat prin 
penelul unui pictor talentat, înarmat cu me
toda realismului socialist. In ultimii ani, 
mulți pictori sovietici au vizitat India și au 
căutat s-o redea în tablourile lor. Pânzele lui 
Ciuikov reușesc să prindă caracterele, na
tura, atmosfera vieții indiene care lipsite de 
exotica falsă, ne fac să simțim cu adevărat 
sufletul poporului indian.

Același lucru se poate spune și despre ta
blourile lui Belousov închinate luptei po
porului grec sau despre pinzele pictorilor ce 
și-au consacrat munca din anul ce-a trecut, 
vieții popoarelor din Turcia, Italia și Spania.

Cu operele .închinate Revoluției Socialiste 
din Octombrie s-au deschis întotdeauna ex
pozițiile anuale. Această temă mereu vie și 
Inepuizabilă e un nesecat izvor de inspirație 
pentru pictorii sovietici. Pictorul moscovit 
A. I. Kitaev expune tabloul său intitulat 
„Primul decret al puterii sovietice asupra 
păcii și pămintului". Tabloul e realizat cu 
multă măiestrie și cu toate neajunsurile izvo- 
rîte din lipsa unei îndelungate experiențe de 
viață, tlnărul pictor reușește să ne emoțio
neze. ...O stradă veche din spatele Kremli
nului. Pe un perete care păstrează spărtura 
proaspătă făcută de un obuz, a fost afișat 
întliul decret al .puterii sovietice. Oamenii 
care își citesc visul înfăptuit mai păstrea
ză încă armele și cartușierele încrucișate pe 
piept. Pe fețele femeilor e încă vie durerea 
pierderii celor căzuți în luptă. Dar în inimi 
a înflorit bucuria. Ea a spart zăgazurile du
rerii și a izbucnit pe obrajii supți de obo
seală. Și odată cu fețele parcă mai întinerite 
chiar hainele vechi și roase par mai noi și 
mai calde.

Pe aceeași tematică, V. K Basov expune 
ptaza „Lenin între țăranii satului Șușens- 
koe“ iar pictorul leningrădean A. Kazanțev 
prezintă tabloul său de mari dimensiuni „In 
palatul de iarnă'*. Kazanțev prinde pe pînză 
momentul în care pe scările monumentale 
din interiorul palatului e coborât guvernul 
provizoriu arestat. Pe prim plan sînt zece 
ostași din gărzile roșii privind spre locul 
ce unde vin miniștrii burghezi. Lupta abia 
a Încetat, rănile-s abia pansate. Un ostaș 
își ferește brațul înfășat, altul stringe ta 
mînă o sabie ofițerească luată ca trofeu. In 
holul palatului luat cu asalt de proletariatul 
revoluționar s-a lăsat un moment de liniște. 
Membrii guvernului criminal 6Înt mânați de 
la spate. Ochii ostașilor privesc împietriți de 
ură. Pe fețele lor curiozitatea se amestecă 
cu disprețul și ironia. Miniștrii arestați nu se 
văd. Un singur chip șters apare ta colțul din 
dreapta. Dar forța tabloului constă tocmai In 
aceea că pictorul a reușit să ne convingă de 
atitudinea revoluționarilor față de guvernul 
trădător și chiar să ne sugereze chipurile și 
starea sufletească a miniștrilor lui Kerenski, 
fără să ni-i aducă în față și să-i contrapună 
Înfăptuitorilor revoluției.

Scrisoare din Moscova

In afară de cele cîteva zeci de tablouri 
care povestesc despre viața și victoriile obți
nute în muncă de către entuziaștii plecați 
la desțelenirea noilor pământuri, tema 
muncii socialiste este permanent prezentă în 
cele 51 de săli ale expoziției.

In tabloul „Nopți de muncă" pictorul F. 
Șunpin redă cu măiestrie bucuria strînsului 
recoltei, ritmul muncii colhoznicilor care 
pînă noaptea tîrziu nu .prididesc cu adunatul 
pîinii. „Reparația căii îerate", pînza lui I. 
Tulin prinde un moment din munca unui co
lectiv de feroviari. Se simte ritmul voios al 
muncii, parcă se aude strigătul de ,,hei-rup!“ 
și gluma ce abia și-a luat zborul de pe bu
zele fetei din fruntea grupului. Optimismul 
acestui tablou, atmosfera de bucurie care îl 
învăluie, îți readuce în memorie un alt „Re
parat al căii ferate" care 6e află în sălile de 
pictură clasică din galerii. E vorba de ves
tita pînză a pictorului rus Miasoedov. Sub 
ploaia de înjurături a supraveghetorilor ța- 
riști zilierii ruși trudesc din greu la repa
ratul drumului de fier. Umilința omului nă
păstuit se împletește cu chinul cumplitei 
munci pentru bucata de pîine. Tabloul — un 
strigător manifest — amintește tragedia 
descrisă de Necrasov ta poemul „Drumul de 
fier". Istoria a trebuit să-și înscrie ou litere 
de foc în filele ei colbuite zilele lui Octom
brie Roșu, pentru ca Tulin, la mai bine de o 
jumătate de veac după Miasoedov să îmbră
țișeze același subiect ca și clasicul rus și 
să-și realizeze tabloul cu noul conținut.

Portretistica își ocupă locul său la ex
poziție. Bătrînul pictor A. M. Gherasimov 
expune cîteva portrete Intre care cele mai 
memorabile răm.in portretele pictorului Meș- 
kov și poetului Samuel Marșak. Sculptorul 
armean Nicogosian prezintă bustul tînărului 
regizor E. P. Simonov, o realizare deosebit 
de interesantă. Pictorii Dudnik și Rozin sînt 
viu comentați de către vizitatorii expoziției 
pentru portretele cîtorva fermieri și ciobani 
de frunte ai Altaiului. Cei doi pictori 
reușesc să redea chipurile simple, pli
ne de expresie ale muncitorilor din munții 
Altai. „Petea — portarul", portretul sculptu
ral al sculptoriței Mihnovskaia ca și „Portre. 
tul soției" de Oveșnikov sînt piese executate 
cu multă finețe și cu o mare înțelegere spi
rituală. Din galeria portretelor expuse, se 
evidențiază în deosebi pinza lui K. Maksi
mov „Sașka tractoristul". Pictorul și-a 
pus toată măiestria și dragostea în redarea 
chipului unuia din milioanele de tineri mun
citori sovietici, unui soi de Vasili Tiorkin al 
zilelor de pace. Vesel, cu obrajii mânjiți de 
uleiuri, cu părul rebel izbucnind de sub șap
că, Sașka flăcăul ine privește tn ochi, zâm
bi ndu-ne ca unor vechi cunoscuți.

Multiplele aspecte ale Vieții omului sovie
tic au fost adînc studiate de creatorii fru
mosului din patria socialismului. Ei au creat 
tablouri care emoționează atît prin însufle
țirea cu care sînt executate, cît și prin con
ținutul lor plin de poezie.

„Despărțirea" de B. Lavrenko, scena de pe 
Peronul unei gări de provincie ne aduce în 
față toată nostalgia despărțirii vremelnice 
dintre doi tineri îndrăgostii!; „Mai. Noante 
nordică", pînza lui V. N. Gavrilov ne înfă
țișează prin imaginea a doi îndrăgostiți îm
brățișați, o mare bogăție de simțăminte pline 
de curățenie. Tablourile „Dimineața", „In fe
reastră e primăvara" de T. Iablonskaia, „Ti
nerețe" de A. Plastov, desenele lui N. Jukov; 
„Natașa", „Cinci cosițe" și „O carte intere
santă" sînt apropiate între ele prin tonul 
cald, liric. Aceste opere care reușesc să for. 
meze un leit-motiv al expoziției, afirmă fe
ricirea și dragostea de viață a poporului so
vietic.

Cîteva tablouri deosebit de interesante a- 
tît prin tematica lor cît și prin nivelul exe
cutării, fac ca în fața lor nici un minut să 
nu înceteze discuțiile aprinse. „întoarcerea" 
pînza lui S. A. Grigoriev, cunoscută publi
cului sovietic ou mult înaintea deschiderii 
expoziției ne pune în fața dramei din sinul 
unei familii. Patru chipuri. Mama, în ochii 
căreia se citește imputarea, durerea dezilu
ziei, chinul .dragostei înșelate, băiatul gata 
să arunce cuvinte grele de ocară celui care 
i-a părăsit, fetița care nu-și poate ascunde 
uimirea și curiozitatea de copil față de omul 

pe oare-1 știe de tată da.r nu și-1 amintește. 
In fața lo.r, așezat pe măsuța fetiței doborît 
de rușine, lipsit de cutezanța de a-și privi 
familia în ochi, 6e află eroul tabloului, un 
bărbat de aproape 40 de ani, întors, după ce-și 
părăsise familia pentru altă femeie. Pe un 
perete alături de portretul din tinerețe al ma. 
■mei, se vede locul ușor decolorat, de unde a 
fost scos cel de al doilea portret al celui 
întors. Detaliul acesta — abia vizibil—com
pletează subiectul cu multă putere de con
vingere, lămurindu-ne pe deplin preistoria 
acelei drame. Tabloul lui Grigoriev este în 
același timp o adâncă analiză a simțăminte- 
lor omenești și o necruțătoare satiră. Atît 
pni.n măiestria execuției cît și prin tematica 
sa, pinza Iui Grigoriev constituie una din 
cele mai bune opere ale expoziției.

„Primăvara" — tabloul academicianului A. 
A. Plastov, autorul pânzelor „Odihna" și 
„Vara" descrie un vechi obicei rusesc, păs
trat încă la sate : Primul scăldat de primă
vară. In ograda unei izbe, sub căderea ulti
milor fulgi de zăpadă, o tînără fată, goală, 
își îmbrobodește mica tovarășe de scăldat. 
Ionul e luminos, culoarea folosită dă at
mosferei un aspect sărbătoresc. Jocul Iu. 
minii, rozul, albul și verdele pal, înveselesc 
pinza sugerînd cu multă forță prezența pri
măverii. Plastov s-a dovedit * fi un adevă
rat poet al frumuseții corpului omenesc. Ta
bloul lui în care peisajul satului ieșit la 
desgheț, se îmbină de minune cu redarea 
vigoarei, gingășiei și sănătoasei frumuseți, 
•își cîștigă atît meritul unei măiestre exe. 
cuții cit și lauda pentru readucerea nudului 
în arta picturală sovietică.

„Și-a plecat cazacul la război" pînza lui 
Krivenko ne readuce în memorie despărțirea 
adusă de război, durerile ei atît de omenești, 
descrise de poetul Tvardovski în „Căsuța de 
lingă drum". „Taras Bulba" tabloul de mari 
proporții al lui Bubnov e îndelung comentat 
de către vizitatori. In stepa grea de flori Ta
ras Bulba călărește Intre fiii săi Osip și An
drei, povestindu-le ceva. In urma lor, călări, 
vin Zaporojenii din Seci, aceiași cazaci cum. 
pliți și liberi pe care Repin i-a cuprins în 
minunata sa pînză: „Răspunsul zaporojeni- 
lor către Poartă*'.

Pictorul Reșetnikov, autorul cunoscutului 
tablou „Încă un doi" expune pe aceeași temă 
pedagogico-școlară două plnze: „Nediscipli
natul" și „Reexaminarea". Și de data aceas. 
ta Reșetnikov se afirmă atît ca pictor de ta
lent cît și ca bun cunoscător al psihologiei 
copilului.

Marile teme sociale, temele muncii, luptei 
pentru pace, construcțiilor comunismului, te
mele evenimentelor Istorice, imaginile oame. 
nilor de frunte ai țării sovietice, se află în 
centrul intereselor de creație ale pictorilor, 
msipirînd cele mai multe și mai valoroase din 
operele lor.

Kukrîniksii semnează tabloul „Pravda". 
Intr-o izbă de colhoznici chefuiesc ocupanții 
fasciști. Ei pot fi văzuți prin ușa întredes
chisă ce dă tatir-o săliță. Fiica colhoznicei, 
o tînără comsomolistă a riscat să se abată 
ine la casa părintească. Ea strecoară mamei 
sale ultimul număr a] ziarului „Pravda".

Tabloul Kukrfaiksilor oglindește cu putere 
marele rol jucat de P.C.U.S. în lupta cu 
fascismul.

Bătrînul sculptor Konienkov expune bustu. 
rile lui Darvin și Mussorgski, în marmoră, 
și un interesant bust al unei colhoznice, cio
plit în rădăcina unui copac de esență tare.

Peîsajiștii sovietici Riauzov, Krainev și 
Romadin expun pînze lucrate în mijlocul as
prei dar frumoasei naturi nordice, uneori a- 
ducînidu-ne ta față minunate peisaje din 
arctică. S. Gherasimov în ciclul de peisaje 
din Mojaisk se dovedește a fi un mare in. 
țelegător al naturii ruse. M. Sarian ne pre
zintă peisajul însorit, plin de originalitate, 
al Armeniei sovietice.

S-ar putea vorbi mult despre fiecare din 
cele peste 3.000 de piese expuse dar spațiu! 
unui articol de gazată nu ne-o permite. Un 
lucru rămfne însă clar : expoziția de la Mos
cova, cea mai mare de pînă acuim și ca pro
porții și ca varietate tematică, e o dovadă 
concretă a legăturii temeinice dintre artiștii 
sovietici și viață, legătură ce garantează 
continua dezvoltare a artelor plastice so
vietice.

I. GRIGORESCU

Ceva despre colecția 
„Ogoare noi”

Editura Tineretului a făcut o treabă bună 
inițiind acum cițiva ani publicarea colecției 
devenită populară printre cititorii de la sate, 
„Ogoare noi". Volumele cu copertă gălbuie, 
de multe ori ilustrată, din păcate nu toc
mai corespunzător, au devenit obișnuite și 
plăcute tovarășe in ceasurile de răgaz ale 
muncitorului de la sate. Editura s-a străduit 
și se străduiește — chiar dacă nu atît cit 
ar fi de dorit — să dea un cuprins valoros 
și interesant, exprimat intr-o formă literară, 
acestor volume. In ultimul an au fost edi
tate in această colecție scrieri valoroase, 
lucrări originale și traduceri. Astfel, au a- 
părut traduceri din literatura sovietică, 
„Pavlic Morozov" de V. Gubarev, „Chema
re" de A. Dunaevsciii. A apărut de asemenea 
un volum intitulat „Cînd se trezpsc ogoa
rele", care conține o frumoasă povestire a 
unuia dintre cei mai de seamă scriitori con
temporani ai Indiei, Krishan Chandar. La 
drept vorbind, deși aceste volume oferă o 
lectură bună, plăcută șt apreciată de publi
cul sătesc, cantitativ este pre,a puțin față 
de cerințele culturale ale oamenilor muncii 
de la sate. Oare nu este destul de bogată li
teratura sovietică, literatura progresistă a 
lumii pentru ca o activitate mai intensă de 
traducere a Editurii Tineretului să poată 
face cunoscute țărănimii noastre muncitoare 
viața și lupta altor popoare prin intermediul 
literaturii ?

Am vorbit tntii de traduceri, deși în ceea 
ce privește literatura originală cerințele sînt 
mai mari și lipsurile mai puțin scuzabile, 
pentru că obiceiul este să se spună ceea ce 
este mai neplăcut la urmă. lată-ne însă și 
la literatura originală pe care o publică co
lecția „Ogoare noi", Intllnim două volume 
semnate de Sută Andras „Candidatul necu
noscut" și „Mămăligă cu brînză". Tinărul 
dar valorosul prozator a îmbogățit colecția 
Editurii Tineretului cu cîteva schițe care nu 
desmint calitățile pe care le-am apreciat în 
„Pornesc oamenii". Editura se poate mîndri 
că a găsit pentru colecția „Ogoare noi" un 
colaborator talentat și apreciat ca Sută An
dras și un traducător conștiincios ca Remus 
Luca, autorul versiunii romlnești a schițe
lor. De asemenea, volumul de reportaje al 
lui Eugen Mândrie intitulat „Drumuri" 
deși are unele pagini schematice care i s-au 
reproșat deja, constituie totuși o lectură de 
calitate și atrăgătoare. Sigur că tinărul scri
itor este încă mult dator prozatorilor mol
doveni, de la Creangă la Sadoveanu, dar 
volumul nu desminte originalitatea tînărului 
autor. Editura ar fi putut desigur să mai 
lucreze cu tinărul prozator și rău a făcut că 
n-a lucrat. Dar și mai rău a făcut că n-a 
lucrat suficient cu alfi tineri de talent care 
publică în colecția „Ogoare noi". Volumul 
„Poveste moțească" de V. Căbulea zugră
vind emoționante întimplări din viața nouă 
a moților putea fi îmbunătățit fiindcă sînt 
toate indiciile că autorul avea posibilitatea 
să ridice nivelul artistic al lucrării sale. In
teresant este volumul „O călătorie cu bu
cluc" de Pop Simion conținind o schiță sa
tirică plină de calități.

Din păcate socotim că nu este suficient oa 
Editura să se limiteze la publicarea in co
lecția „Ogoare noi" a lucrărilor apărute în 
presă ci ar fi de dorit ca ea să caute să-și 
asigure singură colaboratori și să lucreze 
cu ei.

Cu toate că după cum arătam mai sus 
multe din volumele apărute în colecția 
„Ogoare noi" conțin lucrări valoroase, in 
întregimea ei colecția nu reușește să fie dea- 
juns de bogată și variată. Editura nu s-a 
străduit să asigure colecției colaboratori 
dintre scriitorii noștri de frunte, lipsind ast
fel pe cititorii acestei colecții de condeiele 
cele mai experimentate ale literaturii noa
stre.

De asemenea este regretabil că această co
lecție cu excepția unui volum de „Poezii ale
se" de Vasile Alecsandri, de aproape un. an 
de zile n-a publicat nici un alt volum conți
nind lucrări ale literaturii noastre clasice.

Credem că Editura Tineretului care se 
îngrijește de această colecție, și care urmă
rește să facă din ea tot mai mult un prie
ten al oamenilor muncii de la sate, ar tre
bui să o îmbogățească și să o cultive cu 
mai multă grijă. Tematica literaturii noa
stre originale despre viața nouă a țării este 
încă foarte săracă în colecție, literatura 
noastră clasică aproape nu există, iar tra
ducerile din literatura sovietică și a altor 
popoare cu totul insuficiente.

Ar fi bine ca editura să fie mai grijulie și 
mai iubitoare cu acest copil al ei.

G. H.

Hans Christian Andersen

rînd pe rînd

La 2 aprilie s« Împlinesc 150 de ani de 
ta nașterea lui H. Ch. Andersen. Andersen 
a rămas pînă la apusul vieții sale un mare 
îndrăgostit de tradițiile populare și de tre
cutul istoric al poporului danez. Obișnuit cu 
tabloul vieții de mizerie din jurul său sufle
tul scriitorului a primit acea aditacă gingă
șie și acea caldă bunătate și compătimire 
pentru cei necăjiți, în mijlocul cărora și-a 
trăit copilăria.

In casa părinților săi, copilul Hans își 
făurea visu-ri extraordinare pe care mai tîr
ziu le-a folosit în alcătuirea poveștilor. Aces
te visuri, rezultat al ungi imaginații bogate 
și efervescente, s-au spulberat 
rămintad numai contu
rul lor, pe care s-au 
altoit odată cu trecerea 
vremii, impresii din viața 
de toate zilele, turnate 
mai tîrziu în adevăr adi
că în artă, după expresia 
unei admiratoare a lui. 
Fantezia lui Andersen se 
împletește întotdeauna cu 
elemente ale realității, iar 
viețuitoarele din poveștile 
lui vorbesc și se poartă 
întocmai ca și oamenii. 
Scriitorul suferă ori se 
bucură laolaltă cu eroii 
lui, știind să le acorde 
asemenea însușiri și un 
asemenea fel de a vorbi, \ 
îneît totul pare a fi o re
producere exactă a ceea 
mai de mult. Viețuitoarele tai Andersen, 
trăitoare în mijlocul naturii și bucu.rîndu-se 
de frumusețile vieții chiar dacă necazurile le 
stau împotrivă, ajută întotdeauna pe omul 
aflat în impas sau tntr-o primejdie, o- 
ferindu-1 adevărate lecții de bunătate, de 
cinste și de echilibru sufletesc. Din paginile 
povestirilor și poveștilor lut Andersen, citi
torul învață să iubească viața și pe cei care 
se ostenesc s-o înfrumusețeze, să respecte și 
să-și însușească cele mai înalte calități 
sufletești. Poveștile tai Andersen au deci 
o valoare educativă incontestabilă, cu atît 
mai mult cu cît exemplele oferite prin ele 
oamenilor stat departe ca de la cer la pă- 
mtat de moralizarea supărătoare și de didac
ticismul obișnuit Din ace6t punct de ve
dere, poveștile și povestirile marelui scrii, 
tor scandinav oferă exemple de mare și sub
tilă artă scriitorilor noștri pentru copil.

însușirile eroilor din poveștile sale stat 
dezvăluite nu pe calea unor transformări 
miraculoase, așa cum se tatîmplă de obicei 
în povești, ci ta mod realist; ta povești se 
vede mai mult predilecția pentru a înzestra 
viețuitoarele și lucrurile cu felul de a fi al 
omului, declt pentru intervenția miraculosu
lui.

Scriitor profund original, Andersen măr
turisește ori de cite ori prilejul i.o cere, că 
multe observații asupra oamenilor, multe a- 
mintiei și impresii de-ale șale precum și 
peisaje din diferite călătorii ori momente 
trăite ta lanumiți ani ai vieții, au fost folo. 
site -în diferite lucrări. Cea mai bună școală 
a sa au fost — tot după proprta-i mărturi
sire — lumea și viața. Ideea care-i dă de
plină satisfacție e aceea că ta opera sa ade
vărul sălășluiește ta cea mai deplină liber- 
ta te.

Opera tai Andersen este plină de sensibi
litate, de poezie. Acest lucru se observă în 
toate poveștile și povestirile lui care uneori 
stat adevărate poeme în proză. Povestirea 
.vFetița cu chibrituri" nu .poate să nu ofere 
un exemplu semnificativ tn acest sens; în 
„Album fără chipuri" sensibilitatea povesti, 
torului e tot atît de evidentă.

Stilul tai Andersen e de o varietate ului
toare deși la prima impresie pare uniform.

ce el a auzit

Materiale despre Șaliapin
O comisie specială se ocu

pă in Uniunea Sovietică de 
strîngerea și sistematizarea 
de documente despre marele 
cîntăreț rus F. I. Șaliapin. 
In momentul de față această 
comisie elaborează un plan 
al sălilor memoriale închina
te cintărețului. Expoziția va 
avea două teme fundamenta
le : „Șaliapin — reformator 

In domeniul operei, luptător 
neîmpăcat cu șablonul ș< 
convenționalismul teatral" și 
„Șaliapin — propagator al 
muzicii ruse tn străinătate".

După oum a declarat V. 
Fedorov, președintele comi
siei, unui corespondent al 
ziarului „Sovietskaia Kultu- 
ra" comisia se află in

In cele mai multe cazuri e elegiac, deplta-i 
gînd visurile nerealizete ale unei tinereți 
pierdute pentru totdeauna („Bunica"), dorul 
de viață ucis („Părăluța"), moartea unei 
biete vînzătoare de chibrituri („Fetița cu 
chibrituri") etc.Cîteodată povestitorul la6ă să 
se întrevadă destul de străveziu realitatea șo. 
cială a vremii sale așa cum o face ta poves
tirea „.Părăluța". Deseori stat destrise sufe. 
rințe omenești ta fața cărora scriitorul îȘi 
pleacă fruntea compătimind pe cei sărmani, 
pe cei nefericiți și oropsiți.

Spuneam mai înainte că în opera marelui 
scriitor scandinav există multe fapte obser

vate de el însuși, sau 
lua te din experiența pro
priei vieți. Intr-adevăr o- 
peria lui își -tnage seva din 
zbuciumul unei tinereți 
cit se poate de tristă și 
a mizeriei pe care a cu
noscut-o prea -de timpu
riu.

El s-a născut la 2 apri. 
lie 1805 în orașul de pro
vincie, Odense. Tatăl, fi-u 
de țărani se ocupa cu 
cizmăria. Viitorul scriitor 
a rămas orfan de tată la 
o vîrstă destul de fra
gedă, iar mama sa n-a 
putut să-l ajute să-și con
tinue șcciala. De aceea a 
fost nevoit să intre -ucenic 

iar mai 
cu giîndul

tu'rziu
de

a plecat 
a ajunge

întro fabrică, 
ta capitală 
actor.. Dac conservatorul și teatrul nu erau 
deschise pentru un fiu de cizmar sărac. In. 
ceplnd cu anul 1827 Andersen publică ver
suri umoristice prin revistele vremii.

Dragostea pentru scenă 11 face să scrie un 
număr de tragedii, vodeviluri, poeme drama, 
tice, etc. fără vreo valoare artistică. Totuși 
unele s-au jucat și s-au bucurat de un anu.- 
mit succes. In această perioadă scrie șl ro. 
mane ca: „InprovizatoruT* și „Doar un 
scripcar** care l.au impus atenției publicului. 
In fine, Andersen s-a produs și ta domeniul 
memorialului de călătorie descriind cu mult 
umor o călătorie.

In toată viața sa scriitorul care dorea 
să-și lărgească orizontul prin cunoaș1. rea 
oamenilor și a vieții a călătorit enorm de 
mult. Cutreerînd unele țări ale Europei, el 
a manifestat pretutindeni același interes pen. 
tru preocuparea sa principală : observarea 
oamenilor și a realităților sociale.

Creația artistică a lui Andersen reprezintă 
culmea tendințelor realiste și democrate din 
literatura daneză a secolului XIX. Demo
cratismul lui e totuși limitat, reflectând îna
poierea generală a Danemarcei acelei vremi.

In opera sa Andersen s-a ridicat, totuși, 
pînă la satira socială. El își dădea seama că 
ordinea lumii în care trăia e profund ne
dreaptă ; î-n același timp credea că toate ra
cilele ei vor fi distruse pentru totdeauna de 
către om. Prin povestirea „Hainele noi ale 
împăcatului", el critică nimicnicia politică și 
morală a conducătorilor din societatea bur
gheză; un act de acuzare al acestei societăți 
îl formează șl povestirile „Banul de argint", 
„Fetița cu chibrituri" sau „Părăluța" în care 
se vede dragostea pentru oameni a povesti
torului și încrederea nestrămutată ta viitorultorului și încrederea 
omenirii.

Astăzi cărțile lui 
lumea întreagă. Dar 
de o mai mare popularitate ca în Uniunea 
Sovietică și în țările de democrație populară. 
Această -prețuire în continuă creștere 
a acestui mare clasic el literaturii daneze 
se reflectă și în faptul că popoarele întregii 
lumi — în urma hotărțrii Consiliului Mon
dial al Păcii — sărbătoresc în mod deosebit 
în acest an împlinirea a 
nașterea aceluia care prin 
găsit „d-r-umul care duce

N.

Andersen stat citite în 
nicăieri el nu se bucură

150 de ani de la 
povestirile sale a 
la toate inimile'L
UNGUREANU

posesia unei serii întregi 
de materiale foarte intere
sante legate de viața și acti
vitatea lui Șaliapin. Printre 
ele se află: biblioteca perso
nală a cintărețului, în care 
se găsesc cărți purtînd au, 
tografe și dedicații ale Iul 
Leu Tolstoi și M. Gorki/ 
partituri de opere etc.

--------------O nouă premieră romînească: ----------------

„Citadela sfărîmată“, de Horia Lovinescu
_____________________ TEATRUL NAf/ONAL (STUDIO) --------------------------------
Adevărații scriitori se apucă să scrie 

atunci cînd simt nevoia organică de a o 
face, alegîndu-și o temă care-i interesează 
pentru că viața însăși îi îndeamnă să comu
nice oamenilor adevărurile despre oameni, 
pe care le-au descoperit. Lucrările acestora 
sînt bogate în idei, oamenii aflați întrtasele 
sînt vii, pasionați, iar cititorul sau specta
torul lor își îmbogățește prin ele cunoștin
țele despre viață, de parcă ar fi participat 
el însuși la .evenimentele descrise.

Din această categorie de lucrări face par
te noua piiesă a lui Horia Lovinescu 
„Citadela sfărîmată", a cărei premieră ai 
avut loc de curtad pe scena Teatrului Națio
nal din București.

Valoarea piesei stă în primul rînd în bo
găția conținutului ei de idei și în expresia 
artistică a acestui conținut. Iinvățînd din 
tradiția valoroasă a dramaturgiei clasice u- 
ni versa le și îndeosebi din tradiția lui Cehov 
și Gorki, Horia Lovinescu a izbutit să re
alizeze un lucru încă nu destul de des întâlnit 
în nouai noastră dramaturgie, ridicarea unui 
fapt particular pînă la o lairgă generalizare 
filozofică. Prin evenimentele petrecute în 
sinul familiei Dragomirescu, prin destinul 
membrilor acestei familii, dramaturgul a în
fățișat de fapt procesul de transformare a 
unei întregi societăți, descompunerea unei 
clase și nașterea unei lumi noi. Acest pro
ces, arată dramaturgul în piesa sa, nu se 
desfășoară lin, ci tumultuos, dînd naștere u- 
nor zguduiri, sfărîmînd în cale „citadele” 
ca aceea a familiei Dragomirescu, — este, 
cum se exprimă un personaj înaintat al pie
sei, o „facere cu dureri'*

Meritul dramaturgului este de a nu fi dat 
înapoi ta fața greutății de a înfățișa un con
flict pe plan ideologic, scopul său fiind de 
a arăta tafringerșa vechiului și victoria tae-

Margareta Bărbuță

vitebi'lă a noului nu numai din punct de 
vedere economic, ci și ipe plan suprastruc
tural, prin însăși procesele petrecute în con
știința oamenilor. De aceea, în conflictul pie
sei, ciocnirea dintre personaje echivalează 
cu ciocnirea dintre concepțiile de viață ai 
căror reprezentanți sînt.

De aci complexitatea și profunzimea ca
racterelor Horia Lovinescu a izbutit, la ma
joritatea personajelor, să realizeze conto
pirea organică ai trăsăturilor generale, de 
clasă și umane, cu trăsăturile particulare, 
Individuale, creind oameni vii, care intere
sează și emoționează pe spectator, stîr- 
nindu-i simpatia sau ura. Și asemenea oa
menilor din viață, personajele acestea au 
o bogată viață interioară, care evoluează o- 
dată cu evenimentele piesei, suferind un 
puternic proces de transformare. Dezlegarea 
conflictului aduce după sine apariția unor 
oameni cu date sufletești noi, cu o experien
ță de viață crescută, expresie a justei in e- 
legeri de către autor a oezvoltării dialectice 
ai vieții.

Deși în piesă nu apar personaje pozitive 
reprezentind cele mai înaintate poziții de 
clasă — mediul în care se petrece acțiu
nea piesei ar fi făcut dificilă aducerea unui 
asemenea personaj, în împrejurări tipice — 
dramaturgul a izbutit totuși să sugereze 
forța invincibilă a noului care străbate, prin 
crăpăturile din ce în ce mai largi ale „ci
tadelei", sfărîmlnd-o în cele din urmă Su
biectul piesei urmărește de fapt această dez
membrare a zidurilor „citadelei" — simbol 
al lumii vechi, al închistării de clasă a bur
gheziei —- sub presiunea din ce în ce mai 
puternică a lumii noi, a democrației și a 
adevăratei libertăți.

Actul I, a cărui acțiune se petrece în anul 
1943 dezvăluie sub aparenta soliditate a fa
miliei Dragomirescu, pe care capul ei o so
cotește „o citadelă în calea valurilor vieții" 
— serioase fisuri : cea dintîi se vădește ta 
dorința pasionată a tinerilor Irina și Petru 
de a evada dintre zidurile întunecate în care 
prejudecățile olasei și familiei lor îi țin în
chiși. Slab înarmați pentru viață, ei nu gă
sesc de la început calea justă spre libertate, 
ci se lasă îmbătați de vorbele umflate des
pre „libertatea eului, marea aventură, mis
tica dragostei** prin care Matei, fratele vîrst- 
nic al lui Petru, își exprimă aderența la filo
zofia cea mai criminală a vremurilor noas
tre, aceea care i-a călăuzit pe legionari în 
acțiunile lor sângeroase. „A trăi .primejdios" 
devine deviza lui Petru, cere pornește vo
luntar ne front pentru a> îintiîlni .acolo „marea 
aventură". Dragostea mistică pentru Matei 
devine rațiunea de existență a Irinei.

Siguranța și calmul celorlalți membri ai ta. 
miliei, convinși de trăinicia lumii lor, sînt 
turburate de apariția a două noi personaje, 
aviatorul Dan, care educe vești îngrijoră
toare de pe front, și care manifestă starea 
de spirit a ostașilor rominii, trimiși să lupte 
pentru interese străine de popor și bătrina 
bunică a familiei, savanta Dinescu, care pre
vestește că faimoasa oitadelă „o să plezneas
că ca un dovleac răscopt la prima izbitură".

Actul II și III, surprind procesul de destră. 
mare a familiei într-o nouă etapă, în anul 
1948. In condițiile noi, caracteristice regimu
lui democrat-popular, procesul se desfășoară 
vertiginos. Este -timpul în care fiecare tre
buie să-și afirme răspicat poziția, pentru via
ța sau împotriva vieții. De aceea, și în ca
drul familiei Dragomirescu contradicțiile se 
ascut, taberele se delimitează cu din ce ta 
ce mai mare limpezime. Cu mare măiestrie 
dramaturgul a urmărit desprinderea de lu
mea veche a elementelor cinstite, iubitoare 
de progres, de viață, de oameni. Pentru u- 
nii — ca bunica, Dan — procesul a fost 
simplu, ei neavînd de aruncat peste bord 
balastul d« Ideologie putredă care a ținut tai 

loc oîtva timp dezvoltarea lui Petru, de pil
dă. Pentru ca Petru să devină un om nou, 
n-a fost suficientă numai întoarcerea lui din 
război, orb — aceasta i-a arătat doar fali
mentul lozincilor existențialiste, trăiriste, in
suflate de Matei — ci a fost nevoie de inter
venția unui element nou, învățătoarea Ca
terina, care să-j arate și cu ce trebuie să 
înlocuiască filozofia găunoasă a ,,eului ab. 
solut**: dragostea de oameni, de muncă, bucu
ria de a fi util societății.

Drumul Inimei către lumină este cel mai 
anevoios, pentru Că ea a stat cei mai mult 
sub influența ideologiei nefaste a lui Matei, 
suipuinîndu-i-se orbește prin dragostea ei 
nenorocită. In mod firesc autorul nu s-a gră
bit s-o arate pe Irina în final complet refă
cută, ci numai cu perspectiva de transfor
mare, ca un convalescent după o grea boală 
Infecțioasă.

Cî-t despre reprezentanții lumii vechi ta 
descompunere, fără putință de salvare, da
torită totalei lor apartenențe la această lume, 
Horia Lovinescu a folosit mijloace artistice 
veriaite pentru prezentarea lor, fără să ne
glijeze nici ascuțișul satirei, nici arma fină 
a ironiei, pentru portretizarea unoir tipuri 
ca Grigore Dragomirescu, Adela sau Cos- 
tică, nici tonurile de blinda indulgență față 
de drama lăuntrică a Emiliei, veșnic nedu
merită dc ceea ce se petrece în jurul ei, 
mici culorile sumbre și tonurile profund dra
matice pentru caracterizarea lui Matei.

Trebuie să spunem însă că evoluția lui 
Matei provoacă nedumerire și pe alocuri 
chiar confuzie.

Prin pătrunderea în adîncime a fenomenu
lui social, dramaturgul a reușit să atingă 
un grad de generalizare filozofică, care nu-i 
mai îngăduie să lase nici un eohivoc în 
cairacterul unui personaij ce ocupă un loc a- 
tît de important în piesă, ca Matei. Matei 
este prezentat ca purtător al unei ideologii 
putrede, reacționare, adept al concepției ide
aliste despre existența eului, ca singură re
alitate. universul fiind doar o iluzie, ca 
propagator al urii față de oameni, fa ă de 
popor. Prin ideile pe care le propagă, Matei 
otrăvește sufletele tinere — al lui Petru și 
al Irinei — prezintă așadar un pericol, pe 
care de altfel autorul îl semnalează cu des
tulă claritate. Totuși, filozofia tai Matei ne 
apare ca existînd în afara claselor, ca uti 
rău în sine, fără să ni se dezvăluie carac
terul său real de clasă, apartenența categoric 
politică a acestor idei. Dimpotrivă, autorul îl 
detașează net pe Matei aitît de clasa lui, 
cît și de clasa adversă. Burghezii „nu-1 tațe. 

leg“ ta piesă și nu-1 aprobă, cum nu-1 pot 
aproba desigur nici elementele înaintate, ca 
bunica. Matei este o „cioară albă" și pentru 
clasa tai a cărei „stupiditate agresivă" și 
imbecilitate o dezvăluie el însuși cu dis
preț. O admiră în 6chimb pe bunica, pentru 
că e curajoasă și consecventă ta părerile ei 
democrate. El profesează un soi de cult al 
personalității, dincolo de orice discriminare 
■politică.

Mai tîrziu Matei este prezentat zibătîndu- 
se în chinurile cumplite ale conștiinței. Ob
sesia siinuciderii și mai ales a responsabili
tății lui pentru calea aleaisă ta viață — con
cretizată prin .portretul său din copilărie, 
care-1 urmărește parcă cu reproșurile — a- 
lături de sfîșierea lut continuă și întrebările 
la cere nu reușește să-și dea un răspuns, 
fac din Matei un caz singular, al cărui des
tin se încheie în fapt cu sinuciderea pe care 
a profețit-o de atîtea ori —șl nu un personaj 
tipic pentru rolul social pe care l-au avut 
asemenea „filozofi**.

Autorul a făcut o încercare, în ultima 
parte a piesei, de a-1 lega pe Matei de clasa 
sa, descoperind că Matei primește bani de 
la Adela și Costică, arătinau-l de partea a- 
celora care doresc războiul atomic. Dar a- 
cestea stat legături slabe, care nu justifică 
întreaga concepție despre viață a tai Matei. 
Destinul său, încheiat cu sinuciderea pare 
că-1 absolvă pe Matei cu întreaga sa filo
zofie, ca pe un inadaptabil, născut, pentiu 
alte timpuri, oarecum demn de compătimire.

Poziția autorului față de personaj e clar 
reprobatoare. Ea este exprimată jitii de 
bunica, care-1 numește „plăsmuitor de mira
je" și apoi de Petru, care exprimă însăși 
concluzia autorului asupra tai Matei, consl- 
derindu-1 simbol „al neputinței unei lumi 
vechi, roasă pe dinăuntru de atîtea otrăvuri, 
ineît nu mai poate zidi nimic". Dar Matei 
nu reprezintă numai neputința lumii vechi, 
ci și caracterul ei virulent, periculos. De a- 
ceea condamnarea tai nu trebuie să reiasă nu. 
mai din aspectul dezgustător el unei filozo
fii inconsistente, care duce la descompunerea 
morală a purtătorilor ei — ci și din aspec
tul primejdios al acestei filozofii care slu
jește interese de clasă bine determinate.

Svîrcolirile neputincioase ale lumii vechi 
sortite pieirii sînt reprezentate în piesă și 
prin apariția altor personaje, fie cretinizate 
cu totul — ca Grigore — fie puse în im
posibilitate de a întreprinde ceva efi
cient pentru a-și salva pielea: Adela, 
Costică, Găttescu, Marie-Jeanne. Spuneam că 
un merit al piesei este acela de a fi arătat 
înfrîngerea lumii vechi eub presiunea dla ce 

ta ce maii puternică a noului. Dar această 
victorie a noului nu este ta mod suficient 
prezentată ca o luptă înverșunată împotriva 
vechiului, care ta realitate se cramponează 
de . existență, cedând numai cu greu. Ideea 
aceasta ai luptei este insuficient oglindită in 
piesa tai Horia Lovinescu. Unele personaje 
apar ca incapabile de acțiuni periculoase, 
par a cedai terenul pais cu pas, fără împotri
vire aprigă, în fața clasei muncitoare, par 
reduse la invective și la invocarea ajutor lui 
ceresc. Este o problemă la care socot că ar 
fi bine să reflecteze dramaturgul, care a do
vedit o atît de serioasă capacitate de a re
prezenta viața ta imagini tipice, convingă
toare, și care nu trebuie să sărăcească viața 
de una din trăsăturile sale esențiale : lupta.

♦
Spectacolul prezentat pe scena, Teatrului 

Național reușește să pună ta valoare bogă
ția de idei a piesei, creind o imagine de 
viață autentică, de mare actualitate și de o 
mare putere de convingere. Regizorul Mony 
Ghelerter, împreună ou pictorul scenograf 
Al. Brătășanu și cu intenpreții, au colaborat 
deopotrivă pentru a crea această'imagine a 
procesului descompunerii unei c'ase, a unei 
lumi, proces a cărui evoluție spectatorul o 
poate urmări pas cu pas, scenă cu scenă, 
în toate detaliile sale semnificative. Un me
rit al regizorului este unitatea spectacolului, 
în cere scenele de comedie, de umor se îm
bină firesc cu cele de dramă, dezvăluind 
bogatul conținut de viață al textului. Un 
lucru deosebit .de reușit este felul ta care 
diversele scene au fost legate unele de al
tele, prim prelungirea ecoului unei scene în 
cea următoare — menționăm aci folosireai 
cu măsură a scării interioare care devine 
parte integrantă a decorului și a vieții din 
casa Dragomirescu.

Viața lăuntrică bogată a personajelor 
este dezvăluită prin mijloace artistice bine 
dozate: o privire, un gest schițat, un zîmbet. 
Există fa spectacol o comunicare plină de 
expresivitate între personaje, un curent sub
teran continuu, care contribuie la crearea 
atmosferei și a veridicității imaginii.

Decorurile reușite ale pictorului Al. Brătă
șanu care deși înfățișează același interior — 
un hali — au de fiecare dată alt aspect, ex- 
primfad prin diferite detalii materiale, o 
nouă etapă a procesului de destrămare a fa
miliei, constituie o parte vie a spectacolu
lui, care participă la întreaga desfășurare a 
acțiunii piesei.

Interpretarea artistei poporului Lucia
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r NOTE COMENTARII
Operetă la Craiova

se 
co- 

căcl
cons-

La Teatrul Național din 
Craiova nici vara nu 
întrerupe activitatea 
lectivului de actori, 
in ultimii ani s-a
Ir uit și un Teatru de va
ră, cu sute de locuri.

Pentru anul acesta, 
redeschiderea Teatrului 
de vară va coincide cu un 
eveniment deosebit în 
viața artistică craioveană. 
Primul spectacol va 
operetă. Cu aceasta 
împlinește o veche si 
ru toare 
Micului 
Craiova

Lucrul 
ușor. Dar s-au găsit oa
meni dornici să ajute în
făptuirea acestei frumoa-

:ec

dorință a 
de teatru

nu a fost

1 CRONICA INTERNAȚIONALĂ

fi o 
se 

stă- 
ou- 
din

însă

Magazinele de specia
litate din Orașul Stalin 
au avut prilejul nu prea 
fericit să pună în vinzare 
un nou produs al fabrici, 
lor de marmeladă 
Rîureni și Pucioasa, mar
meladă de struguri, 
consistentă aproape lichi. 
dă, marmelada 
guri punea 
situația de 
părătorului sticlă 
borcan In 
baleze, 
prezenta nici o siguranță 
pentru marfa

din

De

de stru- 
vînzătorul în 

a-i cere cum- 
sau 
am- 

nu
care s-o 

căci hîrtla

cumpăra-

In luna mai 
trecut cetățenii 
cumscripția orășenească 
nr. 229 au înmînat 
memoriu 
sfatului popular al raio
nului „Nicnlae Bălccscu" 
din Capitală, 
r.u ei cereau 
veze strada 
totodată să 
gească rețeaua electrică, 
această stradă fiind sin
gura arteră de legătură 
a întregii circumscripții 
cu Piața Împăratul Tra
ian și singurul drum de 
circulație pentru majori
tatea muncitorilor din 
cartierele Mărțișor și 
Bellu spre întreprinderile 
de pe Splaiul Unirii in 
memoriu cetățenii, mai 
propuneau cana’izarea 
străzilor Costache Sta- 
mate și Sece ii, am'-naja- 
rea unei piețe în Calea 
Văcărești în locul unui 
teren viran folosit pentru 
depozitare de gunoaie; de 
asemenea, cereau insta
larea în cartier a unei

a anului 
din cir-

un
președintelui

In memo- 
să se pa- 
Secer ii și 
se prelun-

se inițiative. Un aport în
semnat l-a adus binecu
noscutul actor Ion Da
cian. artist emerit și 
laureat ăl Premiului de 
Stat, care a venit special 
de la București pentru a- 
ceasta. Cu sfatul său s-a 
trecut la pregătirea ope
retei „Vtnzătorul de pă
sări", el oferind libretul 
acesteia. Iar partiturile 
muzicale le-au oferit cu 
aceiași bucurie tovarășii 
din Dir ctia Generală a 
Radiodifuziunii 
Ungă Consiliul 
nistri.

Printre cei 
da ..viată" operetei 
Franz Lehar sini 
tori ai Teatrului

de
de

ne
Mi-

care vor 
lut 
ac- 
Na-

tă. Din acest motiv, 
cum și pentru faptul că 
marmelada fiind amba
lată de fabrică în cutii 
de carton șe scurgea și- 
ajungea la magazine cu 
mari pierderi de greu
tate (unul ain cele două 
vagoane trimise cu acest 
produs unic a fost -ejti
za t. șt returnat, celălalt 
vagon de marmeladă a 
fost vîndut cu mare greu. 
Mc). Aceeași fabrică din 
Rîureni, socotind că face 
economii, a pus borcane
lor cu gem capace de

Nicî un răspuns
stații de radioamplifi
care.

Ei își luau angajai: en- 
tul de a presla munca 
voluntară necesară și de 
a contribui cu o parte 
din materiale atît la pa- 
vare cit și la electrifica
rea străzii.

Văzînd că nu primesc 
nici un răspuns, în oc
tombrie 1954, o delega
ție a comitetului străzii 
Secerii s-a prezentat din 
nou la tovarășul preșe
dinte al sfatului popu
lar raional cu aceleași 
cereri. De atunci un de
legat permttnent al co
mitetului de stradă s.a 
prezentat aproape zilnic 
la secția de gospodărie 
locotivă a aceluiași raion 
pent.ru a obține 12 stîlpi 
necesari la. instalarea rețe
lei electrice, dar nu au iz- 
but!t nici pînă în prezent 
să obțină vreun rezultat.

Nemulțumiți de faptul 
că propunerile lor nu 
sînt luate în considerație 
de sfatul- popular raio-

țional Și tinere talen
te ale ansamblului popu
lar ,.N. ,rBălcescu". Regia 
este a lui loan L. Bolo- 

care primește în a- 
început sprijinul 

actorului

ga, 
cest 
tovărășesc al 
Ion Dacian. Si ca un im
bold de mers înainte, ac
torul Ion Dacian va juca 
in primele spectacole.

Este un fapt grăitor 
despre felul in care noul 
își face loc cu curaj in 
viata artistică ca și des
pre dragostea cu care ac
torul de astăzi — slujitor 
al poporului — se stră
duțe să mulțumească po
porul, să-i merite prețui
rea.

carton. Rezultatul a fost 
că aceste capace de car
ton s-au umezit și au mu
cegăit. Multe din ele 
s-au și rupt lăsînd gemul 
să se scurgă. Pe aceste 
considerente fabrica din 
Rîureni a primit înapoi 
2000 kg. borcane de gem 
care nu s-au putut vinete.

N-ar fi mai bine ra 
cele două fabrici mai în- 
tîi să experimenteze „ino- 

ațiile" și apoi să le pună 
In practică? Altfel eco
nomiile devin foarte costi. 
sitoare.

nai, in decembrie 1954 
au făcut un nou memo
riu și l-au depus la ca
mera deputatului de la 
sfatul popular al Capita
lei cu speranfa că de 
aici vor primi cel puțin 
un răspuns. A 
de la prima 
proape un an.

trecut însă 
cerere a- 

,___ .... iar de la
ultima, trei luni și tot n-au 
primit nici un răspuns. 
Nici măcar nu a venit să 
cerceteze cineva la fața 
locului pentru a vedea 
care sînt posibilitățile de 
realizare a celor propuse.

Pe bună dreptate ce
tățenii circumscripției o- 
rășenești Nr. 229 sini 
nemulțumiți de atitu
dinea de nepăsare fa(ă 
de propunerile lor și 
socotesc că sfatul popu
lar al Capitalei, pre
cum și al raionului „Ni- 
polae Bălcescu" au dato
ria să se intereseze mai 
îndeaproape de propune- 
rite lor și să studieze 
căile pentru rezolvarea 
acestora.

Paste 1000 de bîîciuri organizate în țară
In întreaga tară a început desfășurarea 

tradiționalelor bîîciuri. Pînă în prezent ase
menea bîlcjuri s au ținut la Arad, Baia Mare, 
Hunedoara, Oradea, Timișoara și în multe 
alte localități. Belșugul și varietatea măr
furilor au atras zeci de mi1 de cumpărători; 
orășenii s-au aprovizionat cu tot felul de 
produse agroalimentare. iar sătenii cu cele 
mai trebuincioase mărfuri industriale.

Anul acesta, sînt organizate peste 1.000 de 
bîîciuri. In unele regiuni, ca de pildă în re
giunea Baia Mare, vor avea loc lunar, în 
alte regiuni vor avea loc în fiecare sezon, 
iar în alte părți după tradiția locului res
pectiv. In Orașul Stalin, va mai avea loc 
vestitul bîlci de toamnă la 24 octombrie, la 
Arad — la 20 octombrie, la Craiova — la 
24 octombrie, la Hunedoara — la 11 noiem

Sturz-a Bulandra i a dat bunicii conținutei 
tineresc și optimist cu care autorul a înzes
trat personajul. Aspră și necruțătoare cu cei 
din tagma burghezilor, duioasă și înțelegă
toare cu cei tineri, dar fără să treacă cu 
vederea nălucile cu care se îmbată Ma'ei, 
neobosită în căutarea rezolvării unor noi 
probleme ridicate de activitatea ei științi
fică, bunica: a apărut în interpretarea Lu- iei 
Sturza Bulandra'ca un personaj luminos, pe 
care publicul l-a îndrăgit de la prima apa 
riție.

O izbîndă deplină a realizat artista eme
rită Maria Fitotti în rolul Adelei. Personajul 
complex al Adelei, în care prostia’ se îm
bină cu șiretenia, incultura cu pretențiile de 
femeie umblată prin străinătate, poza de 
„grande dame“ cu meschinăria de mahala
gioaică, la care se adaugă ura cruntă îm
potriva regimului nostru, a fost creat cu mă
iestrie de actriță. Folosind cu abilitate pau
zele, dozîndu-și mijloacele pentru a pune 
accentele în scenele de mare intensitate, mi
ruind momentele de mare frămîntare interi 
oară, actrița a reușit să se integreze perfect 
în personaj, creînd o imagine realistă, con
vingătoare. a burghezie' înverșunate, care 
nu se dă bătută cu una cu două,

Pe aceeași linie demascatoare, artistul e- 
merit Ion Finteșleanu a creat cu umor și 
adîncă înțelegere figura lui Grigore Dra-go- 
mirescu, „omul cu principii", tipul de derna 
gog de barou, care își tiranizează familia 
cu aerele sale de intelectual și de descendent 
din romani. Creația lui Ion Finteșteanu este 
remarcabilă îndeosebi în actul I, în care 
imaginea creată de el are o mare forță de 
mascatoare In partea a doua a piesei însă 
actorul a șarjat pe alocuri grotescul perso
najului, slăbi-ndu-i dim forța de generalizare 
realistă.

Infatuarea și lichelismul lui Costică au 
fost convingător creionate de Nicky Atana 
siu, care a găsit unele ticuri caracteristice 
personajului, sui»liniindu-i astfel ridicolul.

O mare reușită a spectacolului o constituie 
interpretarea dată de Matei Gheorghiu și 
Marcela Rusu unor personaje extrem de di
ficile: Petru și Irina.

De la zburdalnicul Kuki din actul I, dor
nic de a încerca cît mai repede „marea aven
tură", le maturul și profund gînditoru-1 Pe
tru din celelalte acte e o distanță pe care 
ttnărul actor a trecut-o cu succes, cu o justă 
înțelegere a textului și cu o deplină stăpî 
pire a mijloacelor de expresie. Evitînd m-elo- 
iJramatlsmul, către care starea de Infirm a 
personajului putea ușor să-I tragă, actorul

J

i
)

brie, la Iași — la 4 aprilie și 10 octombrie, 
la Oradea — la 12 septembrie, 13 iunie' și 13 
decembrie, la Pitești — la 15 mai, la Si
biu — la 27 iulie, 23 septembrie și 31 oc
tombrie, la Suceava — la 19 iunie, la Timi
șoara — la 2 iunie, 11 august și 29 septem
brie, la Lugoj — la 18 octombrie, la Tg. 
Mureș — la 6 aprilie și 9 decembrie, etc. 
Vestit în toată țara este tîrgul moților de 
pe muntele Găina care se ține în fiecare 
vară.

Locurile de desfășurare a tîrgurilor vor 
fi din vreme amenajate cu gherete, tarabe, 
magazii pentru desfacerea și păstrarea pro
duselor Colectiviștilor li se vor pune la dis
poziție mijloace pentru transportul mărfu
rilor.

(Agerpres)

Etapa a șasea a campionatului 
categoriei A de fotbal

Campionatul categoriei A de fotbal a a- 
juns la jumătatea turului, iprogramînd jocu
rile etapei a Vl-a

In Capitală se vor disputa azi șl mîine, 
două partide. Intîlnirea de azi după amiază, 
programată pe stadionul Republicii, cu înce
pere de la orele 16, va pune față în față 
echipele C.C.A. și Flacăra PloeștL Dintre a- 
ceste două formații, echipa ploeșteană a reu
șit în actuala competiție rezultate mai con
cludente, oare se oglindesc și în faptul că Fla
căra n-a cunoscut încă înfrîngerea în acest 
campionat Echipia C.C.A., spre deosebire de 
alți ani, marchează o scădere determinată în 
primul rînd de focul insuficient al liniei de 
atac, care —- așa curg s-a prezentat pină acum 
— are o slabă putere de șut.

Partida se anunță totuși echilibrată, căci 
în ansamblu echipele sînt de forțe egale. 
Dată fiind importanța acestui joc, desfășu
rarea reprizei a Il-a se va transmite la ra
dio. pe procramul I. cu începere de la orele 
16,55.

In deschidere la acest joc se vor întîlni 
echipele de tineret ale acelorași colective.

Meciul programat mîine In Capitală, Pro
gresul București—Știința Cluj, trezește un 
mare interes, cunoscută fiind valoarea în 
continuă creștere dovedită de echipa bucu- 
reșteană. Performanțele realizate pînă acum 
de -Progresul, în fața unor echipe ce se bu
cură de o frumoasă reputație, îi permit să 
emită serioase veleități de victorie și în acest 
joc, deși are de înfruntat un adversar puter
nic, de talia echipei studenților clujeni.

In meciurile ce se vor disputa în țară ale
gerea cîștigătorilor pare mai simplă în parti
dele de la Timișoara și Tg. Mureș. Cu toată 
înfrîngerea la scor suferită duminică, Loco
motiva Timișoara are prima șansă In jocul 
cu Avfntul Reghin; de asemenea, Locomotiva 
Tg. Mureș este favorita întîlnirii ce o va sus
ține, pe teren propriu, cu Locomotiva Cons
tanta

Celelalte două jocuri ale eta.pei ridică 
unele probleme ce fac mai dificilă drămuirea 
șanselor. Minerul Petroșani va juca pe teren 
propriu cu liderul competiției, Dinamo Bucu
rești,. Dacă atacanțli dinamoviști vor juca la 
nivelul bunei lor valori atunci liderul are 
șanse să revină in Capitală cu încă „două 
puncte". Altminteri, partida v.a fi transfor
mată într-un joc de uzură, în care nu poate 
surprinde nici unul din rezultatele ce s-ar în
registra.

Sub semn de întrebare e și rezultatul par
tidei de la Arad, în care se întîlnesc Flamura 
Roșie și Dinamo Orașul Stalin. Prima for
mație a decepționat atît în meciul cu Loco
motiva Constanța cît și în Jocul susținut cu 
Dinamo București.

Numai avantajul terenului nropriu nu va 
fi suficient pentru Flamura Roșie ca să-i 
permită să se reabiliteze de pe urma proas
petelor insuccese Arădenii trebuie să pres
teze și un joc de bună calitate, pentru a-și 
depăși partenerul, care a realizat consecutiv 
două victorii (pe teren propriul șl un rezul
tat de egalitate (1—1) cu C.C.A. lia Bucu
rești.

Intîlnirea internațională de șah 
R.P.R.-Franța

La 7 aprilie va începe în Capitală întîl- 
nlrea internațională de șah dintre echipele 
selecționate ale R.P.R. și Franței, care se va 
desfășura la 10 mese în două ture.

In vederea acestei întîlniri lotul șahiștilor 
din R.P.R. s-a pregătit cu intensitate. Din 
lotul echipei romîne fac parte maeștrii inter
naționali dr. O. Troianescu și I. Bălanei, E. 
Costea, V. Cio-.îltea, P. Seimeanu, P. Voicu- 
lescu, B. Soos și alții.

(Agerpres).

Informație

Ce se întimplă în Vietnamul 

de sud

a creat momente emoționante, care contribu
ie tocmai prin simplitatea și firescul tor, 
la dezvăluirea lumii lăuntrice a eroului.

In rolul Irin-ei, Marcela- Rusu a dovedit 
multă sensibilitate, forță emoțională, puterea 
de trăire a unor stări de puternică fră
mîntare interioară și capacitatea de a le ex
prima în mod convingător. Procesul sufle
tesc al Irinei, șovăielile ei, dragostea oarbă 
pentru Maitei, dar și Licărirea de lumină 
care-și face loc treptat în conștiința ei, au 
apărut limpezi, convingătoare.

Cu simplitate și naturalețe a fost creat ro
lul lui Dan Pleșa de către Iulian Necșulescu, 
care a dat personajului luminozitatea și căl
dura, proprii oamenilor generoși, capabili de 
dăruire.

Din păcate rolul lui Matei, nu destul de 
clar nici în textul piesei, a apărut confuz în 
spectacol, înclinat mai mult spre latura sin
gulară, decît spre aceea de caz tipic, dato 
rită interpretării actorului Emil Botta. Prin 
jocul său crispat actorul a exagerat frămîn- 
tările, chinurile sufletești ale personajului, 
tinzînd mai mult spre absolvirea sa, decît 
spre condamnarea hotărîtă a ideologiei lui 
criminale

In rolul mamei, Dida Cailimachi a încercat 
să pătrundă în sufletul plin de întrebări, de 
nedumeriri, de durere și de iubire pen'ru 
copiii săi, al Emiliei, dar n-a reușit în în
tregime. Femeia ștearsă, neînsemnată, dar 
trăind o dramă sufletească impresionantă în 
fața avalanșei evenimentelor din jur, n-a 
apărut decît în parte în jocul actriței care a 
sărăcit personajul. Celelalte personaje: Ca
terina, Marie-Jeanne și Găttesou au fost in
terpretate de Elena Sereda, Nina Diaconescu 
și Alexandrescu Vrancea pe o linie justă, 
contribuind la reușita generală a spectaco
lului

Reprezentarea piesei „Citadela s’ărimată" 
pe scena Teatrului Național, dovedește oda 
tă mai mult, prin izb’nda pe care a adus-o 
colectivului teatrului, că mat ales .prin renre. 
zentarea. la un înalt nivel artistic, a unor 
piese originale valoroase, teatrul romînesc 
poate păși spre noi succese în îndeplinirea 
menirii sale educative.

Pentru autorul piesei „Lumina de la 
Ulmi1', „Citadela sfărîmată" marchează o 

! etapă nouă de maturizare a talentului și de 
creștere a măiestriei. O mai serioasă limpe
zire a concepțiilor sale, ve contribui la 
desăvîrșirea acelor prețioase calități pe care 
dramaturgul le-a dovedit in lucrările sale de 
pînă acum.

Societatea pentru Răspîndlrea Științei și 
Culturii organizează , in cursul lunilor apri
lie, mai, iunie un ciclu de conferințe dedi
cat unor probleme de literatură și artă. Vor 
lua cuvintul scriitori, critici literari, actori, 
oameni de știință, ca : Costache Antoniu, ar
tist al poporului din R P.R., Ion Pas, Ion 
Manolescu, artist al poporului din R.P.R., 
Cezar Petrescu, laureat ai Premiului de Stat, 
prof. univ. Tudor Vianu. Aurel Baranga, la
ureat al Premiului de Stat, acad. prof. Mi
hail Ralea, Mihai Beniuc. laureat al Premiu
lui de Stat, etc.

In cadrul acestui ciclu de conferințe, du
minică 3 aprilie 1955 orele 11, Costache An. 
toniu, artist al poporului din R.P.R., va ține 
conferința :

„Costache Ari știa — actor și poet-cetă- 
țean".

Conferința va avea loc în sala Bibliotecii 
Centrale Universitare.

Imediat după ultimul său turneu de inspec
ție prin Indochina, Dulles l-a apreciat pe 
șeful guvernului marionetă din Vietnamul de 
sud ca pe „un mare patriot", istoria a arătat 
de regulă că toți cei care sînt blagosloviți de 
guvernanții americani cu acest titlu își tirîie 
existența pe pămînt. datorită faptului că se 
află pe lista de salarii a Wall Street-ului și se 
bucură de sprijinul baionetelor yankee.

Cu Ngo Din Diem, șefui rămășițelor gu
vernului din Vietnamul de sud (opt miniștri 
au demisionat nu de mult) se întîrnplă același 
lucru. împotrivirea populației din Vietnamul 
de sud față de administrația acestui trădător 
se intensifică tot mai mult pe măsură ce stă- 
pînii americani nu mai contenesc cu osana
lele la adresa lui.

Pentru domnul Dulles, Diem este „un 
mare patriot". Domnul Dulles nu spune ce 
fel de patriot este dar după slugărnicia cu 
care acesta execută ordinele Washingtonului 
nu este greu de ghicit cărei „patrii" i-a jurat 
credință marioneta de la Saigon. Pentru po
porul vietnamez însă, Diem este un odios 
trădător iar faptul că mai bine de jumătate 
din teritoriul Vietnamului de sud nu se mai 
află sub controlul guvernului său arată în 
mod limpede că zilele și ceasurile Iui Diem 
sînt numărate.

Lupta dintre diferitele grupări politice și 
militare din Vietnamul de sud s-a ascuțit și 
a căpătat în ultima vreme caracterul unor 
ciocniri militare fățișe între trupele guver
namentale și armatele a trei secte religioase : 
„Hoa-Hao“, „Kao-dai" și „Bin Xuyen". La 
21 martie, comandanții militari ai sectelor 
răsculate au trimis guvernului un ultimatum 
în care îi cereau ca în termen de cinci zile 
să-și dea demisia.

Ca urmare a răspunsului dat de Ngo Din 
Diem în care acesta își afirma hotărîrea sa 
de a nu face nici un fel de schimbare în 
actualul guvern și că nu își va schimba nici
decum poziția politică, trupele sectelor reli
gioase au trecut Ia traducerea în viață a 
planului lor. Telegramele venite în ultimele 
zile au anunțat că trupele sectei religioase 
Bin Xuyen au deschis focul împotriva pala
tului guvernamental al lui Ngo Din Diem 
șl au atacat concomitent cu aceasta sediul 
poliției, și cartierul general al armatei sud- 
vietnameze, situate la periferia orașului 
Saigon. In Saigon, la sud-est de oraș, precum 
și în alte localități au loc mari bătălii între 
răsculați și trupele guvernamentale. Patrule 
franceze sprijinite de tancuri păzesc cartierul 
european al Saigonului. La cartierul general 
al armatei sud-vietnameze se spunea că tru
pele răsculate încearcă să ocupe obiectivele 
strategice de la periferia orașului pentru ca 
apoi să pornească un atac masiv împotriva 
Saigonului.

Ce arată evenimentele din Vietnamul de 
sud ? Ele demonstrează ascuțirea tot mai 
vizibilă a contradicțiilor dintre colonialiștii 
francezi (care se află în spatele sectelor 
religioase) și imperialiștii americani care 
urmăresc să-i înlăture pe aceștia din 
Indochina. In fruntea actualei mișcări care se 
dezvoltă în Vietnamul de sud se găsesc ele
mente reacționare care urmăresc scopurile 
lor personale. Intr-o oarecare măsură, a- 
ceastă mișcare reflectă însă și nemulțumirea 
maselor populare împotriva politicii de ame
ricanizare a țării. In afară de aceasta fră- 
mîntările din Vietnamul de sud demonstrează 
dorința poporului de a se pune capăt scin
dării actuale, provizorii, a Vietnamului.

Evenimentele care se dezvoltă demon
strează pe de altă parte și cine este stăpîn 
in Vietnamul de sud. Partizanii lui Ngo Din 
Diem sînt aserviți cu trup și suflet guver
nanților americani. Cercurile conducătoare 
franceze au tot mai mult prilejul să constate 
că S.U.A. nu vor să țină seama de faptul că 
Laos, Cambodge și Vietnamul de sud con
tinuă să mai facă încă parte din Uniunea 
Franceză. Americanii se poartă în Vietnamul 
de sud ca la ei acasă. Sulzberger, corespon
dentul ziarului „New-York Times" la Saigon 
spune deschis că generalul american Collins 
— care are rangul de ambasador — „se 
amestecă fățiș" în treburile interne ale Viet
namului de sud și a devenit aici „un adevă
rat stăpîn". Revista americană „U. S. News 
and World Report" recunoștea la rîndul său 
că „hotărîri politice de foarte mare impor

tanță care pînă acum se lua-u la Paris sau 
de către comandantul suprem francez din 
Indochina, se vor lua acum în S.U.A. și de 
către noul reprezentant special al acestora 
la Saigon, generalul Collins"

Amestecul american tot mai fățiș în Viet
namul de sud urmărește atît eliminarea 
monopoliștilor francezi din Indochina cît și 
pregătirea terenului în vederea sabotării înde
plinirii hotărîrilor luate de conferința de la 
Geneva, precum și includerea acestei țări în 
sistemul pactelor militariste înjghebate de 
Washington în Asia și zona Oceanului 
Pacific.

Infiltrarea americanilor și politica aces
tora care tinde spre permanentizarea scin
dării Vietnamului precum și politica guver- 
nului-marionetă de îa Saigon nu putea să nu 
trezească nemulțumirea populației care a 
început să ia în ultima vreme forme tot mai 
violente.

Fructele trădării

Cît de străină de interesele popoarelor 
este refacerea militarismului german, focar 
de război în Europa, o arată numeroase 
fapte. Nu s-a uscat încă cerneala pe acordu
rile de la Paris, și glasul răgușit al milita- 
riștilor de la Bonn se și aude cu putere; 
„Achtungl". Adenauer — relatează corespon
dentul din Germania occidentală al agenției 
United Press, — prezice crearea primelor uni
tăți vest germane pentru toamna acestui an. 
Toate „garanțiile" date Franței — în urmă 
cu numai cîteva săptămîni — despre cei 
„3—4 ani" necesari pentru punerea pe 'pi
cioare a noii armate vest-germane s-aiu ri
sipit ca fumul...

Nimeni în Europa nu este astăzi atît de 
naiv îneît să nu recunoască în ce spune A- 
denauer, ceea ce preconizează de fapt Dulles, 
în ceea ce difuzează Bonnul, ceea ce do
rește Washingtonul. Cînd Adenauer vorbește 
de viitoarea armată vest-germană, domnul 
Dulles dă aprobator din cap. Cînd la Bonn 
se aud glasuri despre nevoia de „spațiu vi
tal" și despre pretenții formulate asupra 
Franței, Poloniei, Austriei sau Uniunii So
vietice, Washingtonul are un aer de îngă
duință. Cînd generalii vest-germani cer să 
li se încredințeze arma atomică, oficialită
țile din Washington zîmbesc promițător. 
Toate acestea sînt deosebit de limpezi și 
numai orbii nu le pot vedea...

Pentru a convinge comisia de afaceri ex
terne a senatului american să ratifice acor
durile de la Paris, care deschid drumul re- 
înarmării Germaniei occidentale, domnul 
Dulles a folosit toată elocința de care este 
capabil. Prima lui grijă a fost să linișteas
că senatul și să-l asigure că n-o să mai pă
țească rușinea din vara trecută cînd onora
bilii senatori au văzut respinsă în Adunarea 
Națională Franceză, „comunitatea defensivă 
europeană1' pe care ei se grăbiseră s-o ra
tifice încă... în 1952. Onorabilii senatori — 
obișnuiți să vîndă pielea ursului din pă
dure — au primit atunci din partea Franței 
un meritat bobîrnac. Acum ei au preferat 
să treacă la ratificare printre ultimii (în 
orice caz în urma Italiei, a Germaniei occi
dentale și mai ales în urma Franței...) 
Domnul Dulles a amintit de asemenea de 
șantajul exercitat asupra Franței căreia i 
s-a „făgăduit" înarmarea Germaniei occi
dentale chiar împotriva voinței sale, ame- 
nințînd-o totodată că „locul ei va rămîne 
gol". El și-a exprimat satisfacția că guver
nul Faure s-a dovedit a fi destul de slab ca 
să nu reziste presiunilor și a ratificat acor
durile de la Paris. Cu cinism, domnul Dulles 
a arătat apoi (acum toate măștile au că
zut) ce „avantaje" așteaptă Franța în urma 
ratificării acordurilor de la Paris.

In primul rînd mult trîmbițata poveste a 
„obligațiilor" pe care și le-a luat Germania 
occidentală :

„Republica Federală (de la Bonn n.n.) — 
psalmodiază dl. Dulles — s-a angajat de 
bună voie (rețineți formularea... n.n.) să re
nunțe la dreptul de a fabrica arme de dis
trugere în masă — atomice, bacteriologice 
și chimice — precum și vase și submarine 
mai mari. Ea va fabrica aceste arme doar 
la cererea SACEUR („comandamentul su
prem pentru Europa" n.n.) și cu consimță-

mîntul țărilor participante Ia pactul de I» 
Bruxelles, obținut printr-un vot de două 
treimi".

Escrocheria este evidentă. Nici un cuvînt 
despre interzicerea fabricării de arme ato
mice în Germania occidentala, ci doar con
diționarea fabricării de o „cerere" care poate 
fi firește formulată orieînd. Cît despre fap
tul că cele „două treimi" ale pactului de la 
Bruxelles poț lesne pune Franța în minori
tate cine se mai poate îndoi?

In al doilea rînd șantajul cu posibilitatea 
„locului gol" (10c pe care, în șazul cînd Se
natul francez n-ar fi ratificat acordurile d» 
la Paris, S.U.A. și Anglia amenințau să a- 
șeze Germania occidentală). Au renunțat 
oare puterile occidentale la planul de a con- 
trapupe Germania occidentală reînarmată cu 
tunuri Franței înarmată cu „garanții" ? Să 
vedem.

In ultima vreme, sub presiunea opiniei pu
blice, ideea tratativelor între marile puteri 
pentru rezolvarea pe calea discuțiilor a pro
blemelor internaționale litigioase își cro
iește drum din ce în ce mai larg și în Occi
dent. Oameni politicj de răspundere din 
Apus n-au putut de aceea păstra tăcere față 
de răspunsul lui N. A. Bulganin la o între
bare a corespondentului agenției TASS cu 
privire la asemenea tratative. Ecouri 
ale acestei declarații s-au făcut auzite și în 
senatul american. Astfel, după cum anunță 
agenția United Press un senator american 
l-a întrebat pe Dulles dacă guvernul ame
rican are o atitudine favorabilă unei confe
rințe cvadripartite. „Aș spune da — a afirn 
mat atunci după aceeași agenție, Dulles —- 
dar termenul „cvadripartit" este vag. Dacă 
tratăm problema unificării Germaniei esta 
esențial ca Republica Federală să participe. 
Nu- mai putem trata Germania (occidentală 
n.n.) ca o țară de care putem dispune fără 
s-o consultăm". Dulles a declarat mai de
parte — adaugă United Press — că va fî 
vorba probabil de o conferință în cinci.„ 
Dacă mai adăugăm la aceasta și zvonurile 
insistente despre primirea ca membră tn con
ducerea NATO — pe picior de egalitate cu 
Franța a Germaniei occidentale — atunci 
totul apare cît se poate de limpede...

In al treilea rînd — contribuția S.U.A. !ă 
înarmarea Germaniei occidentale.

„Germania occidentală — a declarat dL 
Dulles — se poate reînarma cu ușurință". 
Și pentru a arăta căile practice ce duc spre 
aceasta el a adăugat: „materialul american 
necesar echipării celor 12 divizii germane 
este de acum disponibil". O bună parte din 
materialul destinat echipării diviziilor ger
mane — ne informează agenția France Preș- 
se — a fost comasat în Germania încă în 
epoca cînd Statele Unite considerau armata 
europeană drept un fapt împlinit. Restul se 
află în America. Valoarea acestui armament 
se ridică Ia aproape 750 de milioane de dOM 
lari, adică la o treime din ajutorul milita» 
american care va fi acordat Germaniei Fe
derale. Pe lîngă aceasta, adaugă France 
Presse, cîteva sute de avioane de vînătoare 
cu reacție și stocuri importante de arme a- 
tomice se află de asemenea în pregătire spre 
a fi livrate guvernului federal german. In 
felul acesta chiar și cei care mai aveau • 
ultimă undă de îndoială pot să afle că pla
nurile vest-germane sînt îmbrăcate cu echi
pament american...

Așa stau lucrurile după ratificarea acor
durilor de la Paris în principalele parlament 
te și senate vest-europene. Revanșarzii vest- 
germani cuprinși de frigurile reînarmârii își 
pierd pe zi ce trece astîmpărul. încurajate 
și susținute de S.U.A., camuflate sub hîrtia 
subțire a acordurilor de la Paris, forțele mi
litare vest-germane se pregătesc pentru noi 
aventuri. S-ar părea că istoria se repetă. 
Dar forțele iubitoare de pace din Europa au 
plătit prea scump lecțiile istoriei pentru a-șî 
îngădui să le uite. In fața manevrelor cercu
rilor interesate în deslănțuirea unui nou 
război popoarele își string rîndurile spunînd 
un „NU" hotărît acordurilor trădătoare de 
la Paris. De Ia adunările și demonstrațiile 
pentru pace pînă la grevele care cuprind 
sute de mii de oameni, cele mai largi pături 
ale popoarelor din Europa occidentală folo
sesc toate inepuizabilele posibilități pe care 
Ie au pentru a-și impune voința lor.

E. GRItCrj si 
R. ȚIULESCU

Prima sesiune a Sovietului Suprem 
al R. S.S. Ucrainene și-a încheiat lucrările

A apărut în limbile: rusă, romînă, fran
ceză, germană, engleză șl spaniolă 

„Pentru pace trainică, 
pentru democrație populară!"
București. Organ al Biroului Informativ 

al Partidelor comuniste și muncitorești
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Cuprinde :
ARTICOL DE FOND : Țările de. demov.a- 

ție populară pe drumul victorios spre 
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KIEV 1 (Agerpres), — TASS transmite: 
La 31 martie și-a încheiat lucrările prima 
sesiune a Sovietului Suprem al R.S.S. U- 
crainene al celei de a 4-a legislaturi.

Sovietul Suprem a aprobat’în unanimitate 
bugetul de stat al republicii pe anul 1955. 
A fost ales Prezidiul Sovietului Suprem al 
R.S.S. Ucrainene și aprobată componența 
guvernului — Consiliul de Miniștri al 
R.S.S. Ucrainene. Președinte el Prezidiului 
Sovietului Suprem al R.S.S. Ucrainene a fost 
ales deputatul D. S. Korotcenko. Președinte 
al Consiliului de Miniștri al R.S.S. Ucrainene 
a fost confirmat deputatul N. T. Kalcenko.

In cadrul ședinței de închidere a sesiunii 
a avut loc înminarea solemnă a înaltei dis
tincții guvernamentale — Ordinul Lenin — 
acordat R.S.S. Ucrainene cu prilejul celei 
de a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu 
Rusia pentru succesele remarcabile obținute 
de poporul ucrainean în construcția de stat, 
economică și culturală.

După ce secretarul Prezidiului Sovietului 
Suprem al ,U.R.S.S . N. M. Pegov, a dat ci. 
tire decretului președintelui Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S., K. E. Voroșilov, 
cu privire la decorarea Ucrainei Ordinul 
Lenin a fost prim't de deputății : P. G. Tî- 
cin&, A. I. Kiricenko, D. S. Korotcenko, și N. 
T. Kalcenko.

Prin ovații furtunoase, aleșii poporului u- 
cialnean, întreaga asistență și-au exprimat 
recunoștința, dragostea și devotamentul ne- 
vărginit față de partidul comunist și guver
nul sovietic.

In cuvîntarea pe care a rostit-o după în-

mînarea Ordinului, A. I. Kiricenko. prim- 
secretar al Comitetului Central al Partidu- 
lu: Comunist din Ucraina, a asigurat gu
vernul sovietic și Partidul Comunist al U- 
niuniî Sovietice că poporul ucrainean se va 
uni și mai strins în jurul partidului comu
nist și va munci cu și mai multă abnegație 
și eroism pentru înfăptuirea directivelor is
torice ale partidului și guvernului în cons
truirea comunismului.

Intîmpinat cu căldură de asistență, a luat 
cuvîntul K. E. Voroșilov Cuvîntarea sa a 
fost urmărită cu mare atenție, fiind între
ruptă în repetate rînduri de aplauze furtu
noase. Coeziunea popoarelor sovietice, a spus 
K. E. Voroșilov, solidaritatea lor frățească 
și profundul respect reciproc s-au manifes
tat în mod deosebit de grăitor în zilele me
morabile ale sărbătoririi celei de a 300-a 
aniversări a reunirii Ucrainei cu Rusia. In 
toate colțurile Uniunii Sovietice acest eve
niment istoric a fost sărbătorit ca o mărea
ță sărbătoare a unității frățești dintre po
poarele rus și ucrainean și dintre toate po
poarele Uniunii Sovietice, ca un triumf al 
politicii naționale leninist-staliniste a parti
dului comunist.

In aplauzele furtunoase ale asistenței, 
K E. Voroșilov șl-a încheiat cuvîntarea, fe
licitând cu prilejul înmînării înaltei distinc
ții, încă odată cu căldură Sovietul Suprem 
al Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene 
și prin el întregul popor viteaz și glorios 
al Ucrainei, toate femeile, toți bărbații, mi
nunatul ei tineret.

Solemnitatea remiterii Ordinaîui Lenin orașului Kiev
KIEV 1 (Agerpres). — TASS transmite'
La 31 martie, în cadrul sesiunii ordinare a 

Sovietului orășenesc de deputați ai oameni- 
tor muncii din Kiev a avut loc solemnitatea 
remiterii Ordinului Lenin orașului Kiev Ca. ' 
nitalei Ucrainei sovietice i-a fost acordată a- 
ceasta înaltă distincție cu prilejul celei de 
a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu 
Rusia

Arhitectul-șef al orașului, A. V. Dobrovols- 
ki, care a prezidat ședin|a, a dat cuvîntul se
cretarului Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., N. M. Pegov, care a citit decretul 
cu privire la decorarea orașului Kiev.

Președintele Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., K E. Voroșilov, a înmînat înal
ta distincție conferită orașului Kiev, deputa
tului A. V. Dobrovolski, care a prezidat se
siunea, președintelui Comitetului Executiv 
al Sovietului orășenesc de deputați al oame

nilor muncii, A. I. Davîdov, și secretarului 
Comitetului orășenesc Kiev al Partidului Co
munist din Ucraina, M. S. Sinița.

In numele oamenilor muncii din Kiev, 
M. S. Sinița a mulțumit Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S., Consiliului de Mi
niștri al Uniunii Republicilor Sovietice So
cialiste și Comitetului Central al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice pentru înalta 
distincție. După aceea, a luat cuvîntul. K. E. 
Voroșilov, întîmp.i.nat cu căldură de cei pre- 
zenți Cuvîntarea lui a fost ascultată cu pro
fundă atenție șl a fost subliniată în repetate 
rîr.-duri prin aplauze furtunoase.

In încheiere, K. E Voroșilov a felicitat 
încă o-dată pe cei prezenți și prin ei pe toți 
locuitorii orașului Kiev, pentru înalta distin
cție și te-a urat succese șl mai mari în mun- 
cj rodnică pen teu binele poporalul.

Autoritățile americane 
din Berlin au răpit un elev 

sovietic minor
BERLIN 1 (Agerpres). TASS transmite} 

La 18 martie a .dispărut din tectorul răsări
tean al Berlinului Valeri Lîsikov, în vîrștă 
de 16 ani, elev la școala sovietică din Berlin- 
La cinci zile după dispariția băiatului, co
mandantul sectorului american din Berlin a' 
comunicat autorităților sovietice că Valerî 
Lîsikov ar fi cerut autorităților, americane 
să-i acorde „azil politic". Autoritățile ame
ricane au refuzat să satisfacă cererea Inate 
tului comisar al U.R.S.S. în Germania, G. M.- 
Pușkin, de a înapoia pe băiat părinților și 
au încercat să prezinte reținerea ilegală % 
lui Lîsikov în sectorul american drept „tre
cerea lui de bună voie" în Berlinul occidein 
tal- .

La cererea autorităților sovietice, în sec? 
torul american din Berlin a avut loc o în-4 
tîlnire a părinților lui Lîsikov cu fiu! lor, 
Valeri, în prezența reprezentanților autorită" 
ților militare americane.

Un funcționar american, după ce a dat 
citire unei declarații ticluite, chipurile, în 
numele lui Valeri Lîsikov, în care se solicitai 
„'azil", a cerut băiatului Intimidat de ame
ricani' să confirme această declarație. Valeri 
Lîsikov a . refuzat îțm să confirme declara^ 
ția citită în fața lui și a spus că vrea să fie 
lăsat să se întoarcă acasă. Gu toate acestea 
Lîsikov nu a fost înapoiat părinților -săi.

La 30 martie, înaltul comisar al U.R-S.Sj 
în Germania, G. M. Pușkin, a adresat Inal" 
tului comisar al S.U.A. in Germania, B Coj 
nant, o a doua scrisoare în oare se arată! 
că în cazul lui Valeri Lîsikov autoritățile a-* 
mericane exercită o vădită constrîngere cu 
scopul de a zmulge pe acest elev minor fa? 
miliei și patriei sale-

„Ocicît s-ar strădui autoritățile americane 
din Germania, se spune în scrisoare, ele mi 
vor reuși să ascundă opiniei publice că este 
vorba de fapt de răpirea unui elev sovietici 
minor".

înaltul comisar al U.R.S.S, în Germania « 
cerut din nou ca Valeri Lîsikov să fie îna-ț 
polat de îndată părinților tai.

4
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luminarea Premiului International Stalin
„Pentru întărirea păcii intre popoare" profesorul™ Prijono

DJAKARTA 1 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 29 martie, La Djakarta i avut loc 
ceremonia înminării Premiului International 
Stalin „Pentru îhtarirea păcii între popoare" 
profesorului Prijono, decan al facultății de 
literatură a Universității de stat din Djakar
ta, luptător activ pentru pace. >

La ceremonia înminării premiului au asi
stat reprezentanți ai cercurjlor progresiste 
din Indonezia, membri ai Comitetului națio
nal al partizanilor păcii din Indonezia, oa
meni de știință și artă, membri ai parlamen
tului, reprezentanți ai unor ministere, condu
cători ai Partidului Comunist din Indonezia 
în frunte cu Aidit, secretar general al Comi
tetului Central al partidului, conducători ai 
organizației S.O.B.S.I. (Federația Centrală a 
Sindicatelor din Indonezia), reprezentanți ai 
partidului național, activiști ai organizațiilor 
de femei, de tineret și altor organizații ob
ștești și culturale, reprezentanți ai presei. 
La ceremonia înminării premiului au fost de 
față D. A. Jukov, ambasadorul U.R.S.S. în 
Republica Indonezia, Huan Cijen, ambasado
rul Republicii Populare Chineze, șl reprezen
tanți diplomatici ai altor state.

• Ceremonia a fost deschisă cu imnul națio
nal al Indoneziei. Astrovinato, vicepreședinte 
al Comitetului partizanilor păcii din Indone
zia, a dat apoi cuvîntul lui N. S. Tihonov, 
președintele Comitetului sovietic pentru apă
rarea păcii. Adresîndu-se laureatului, Tiho
nov a spus:

„Ca mare om de știință șl activist pe tă- 
rîm social, cunoscut și dincolo de hotarele 
țării, dvs. sînteți unul din cei mai de seamă

reprezentanți ai culturii indoneziene, luptător 
de frunte pentru menținerea păcii in Asia și 
in întreaga lume.

Faptul, că vi s-a decernat Premiul Stalin 
pentru pace — a spus în încheiere Tihonov 
— înseamnă că lupta indonezienilor pentru 
p.ace se bucură de o largă recunoaștere și de 
sprijinul întregii opinii publice democrate in
ternaționale.

După cuvîntarea lui N. Tihonov, s-a dat 
citire hotăririi diin 18 decembrie 1954 a Co
mitetului pentru decernarea premiilor inter
naționale Stalin „Pentru întărirea păcii in
tre popoare", cu privire la decernarea acestui 
premiu profesorului Prijono. in sală au răsu
nat aplauze furtunoase șl îndelungate, cînd 
N. Tihonov a în minat profesorului Prijono 
medalia de aur și diploma de laureat.

In numele oamenilor de știință, laureatul a 
fost felicitat de profesorul Cijan Ciju-som, 
șeful secției de limbă chineză a Facultății de 
filologie a Universității de stat. Profesorul 
Cijian Ciju-som l-a caracterizat pe Prijono ca 
pe un om de știință care tiu s-a închis în- 
tr-un turn de fildeș, ci participă activ la lupta 
pentru pace.

Cunoscutul poet indonezian Rival Apin, 
care a transmis laureatului felicitările scrii
torilor din Indonezia, a subliniat că una din 
cele mai importante sarcini ale scriitorilor 
este sprijinirea păcii și prieteniei între po
poare.

D-na Sutrasno, membră a parlamentului 
din partea partidului național al Indoneziei, 
a adresat laureatului salutul femeilor din In
donezia.

Augusdin, președintele societății studenților 
din Indonezia, care a luat apoi cuvîntul, a 

.subliniat că poporul indonezian iubește pa
cea. Intr-un moment cîid primejdia unui răz
boi atomic devine tot nai gravă, a spus Au
gusdin, decernarea Premiului Stalin profeso
rului Prijono are o importanță foarte mare 
pentru eforturile noastre în vederea menține
rii păcii in întreaga l-urne.

Pictorul Henk Ngantung, a salutat pe lau
reat îrr numele Societății indoneziene de cul
tură populară,

In cuvintele șale de felicitare, Sukatno, 
conducătorul organizației „Tineretul popular" 
a declarat că tineretul Indoneziei e mîndru, 
de înalta cinste care a fost acordată lui 
Prijono, fiu al poporului indonezian.

In numele muncitorilor, Njono, secretarul 
general al Consiliului național al organiza
ției S.O.B.S.I., a adresat apoi cuvinte de 
felicitare laureatului. El a arătat că decer
narea premiului „Pentru întărirea păcii între 
popoare" unui om de știință indonezian um
ple inimile muncitorilor din Indonezia de un 
sentiment de mîndrie națională și îi însu
flețește la lupta pentru pace și unitate.

In încheiere, președintele a dat citire tele
gramelor de salut trimise de președintele par
lamentului Siartono, de ministrul Justiției 
Djody Gondokusumo, de ministrul Apărării 
J. Kusumasumanta șl de ministrul Agricul
turii, Sadjarwo.

In aplauzele furtunoase ale asistenței, pro
fesorul Prijono, laureat al Premiului Inter
național Stalin, ă luat cuvîntul pentru a răs
punde la felicitările primite.

Cuvîntarea profesorului Prijono
Stimate Domnule Tihonov 1 Permiteți-mi 

Bă spun cîteva cuvinte cu prilejul ceremoniei 
înminării Premiului Internațional Stalin 
„Pentru Întărirea păcii între popoare", so
lemnitate pe care ați deschis-o prin cuvinte 
pline de sentimente prietenești față de po
porul indonezian și față de mine personal.

Vă închipuiții desigur, ce sentimente mi-au 
umplut inima acum cîteva luni, cînd am aflat 
că mi s-a acordat rfiarea cinste de a fi-inclus 
pe lista persoanelor distinsd cu‘Premiul 
Stalin pebtru pace, pe1” 1954. «Inima mi-a fost 
cuprinsă de un sentiment de bucurie, dar și 
de o oarecare tulburare. Am încercat un sen
timent de bucurie,, deoarece înalta apreciere 
din partea Uniunii Sovietice este pentru mine 
o mare cinste — dar șl un sentiment «le 
tulburare, deoarece în comparație cu munca 
tovarășilor mei din Comitgtul național al 
partizanilor -păcii din Indonezia, activitatea 
mea este cu totul neînsemnată. De aceea am 
șl făeut propunerea ca acest premiu să fie 
decernat unui alt reprezentant al poporului 
.indonezian. Am cerut cîteva zile pentru a re
flecta și am comunicat că sînt gata să pri
mesc această distincție în numele tuturor to
varășilor mei din Comitetul național al par
tizanilor păcii din Indonezia.

După părerea tuturor tovarășilor mei, acest 
premiu trebuie considerat ca o recunoaștere 
pe plan internațional a mișcării indoneziene 
pentru apărarea păcii, ca parte integrantă a 
măreței mișcări condusă de Consiliul Mon
dial al Păcii, în frunte cu cunoscutul om de 
știință francez, profesorul Joliot Curie. Con
sider că acest premiu reprezintă nu numai o 
înaltă apreciere și recunoaștere a activității 
Comitetului national al partizanilor păcii din 
Indonezia, ci șl un stimulent pentru o muncă 
și mai activă.

Poporul indonezian, a .spus în continuare 
Trijono, este încă tînăr, el nu s-a eliberat 
încă de toate sifferințele, el nu și-a lecuit în
că rănile colonialismului și oprimării. Și da
că într-un viitor nu preia îndepărtat poporul 
indonezian va putea 6ă se ridice la același 
nivel cu celelalte popoare ale lumii, el va fi 
fericit....

In ceea ce mă privește, pot să spun că nu 
sînt un om de’.știință ci numai un elev care 
•continuă să învețe și este întotdeauna gata 
să învețe oriunde și oricînd, care e-ste gata 
șa învețe și de la prietenii săi diif Uniunea 
Sovietică.

Stimate Domnule Tihonov, în cuvîntarea 
dvs. ați atins problema asupritorilor străini. 
Prin aceasta ați atins însăși esența luptei 
poporului indonezian în general și a luptei 
Comitetului național al partizanilor păcii din 
Indonezia, care activează în legătură cu 
Consiliul Mondial al Păcii, în special.

De-a lungul întregii noastre revoluții pen
tru restabilirea independenței, am dovedit 
neîncetat dragostea noastră de pace; totuși 
sîntem mereu supuși atacurilor. Sîntem ata
cați și atunci cînd ne aflăm la masa trata
tivelor. Și -dacă în cete din urmă, după tra
tative, se realizează anumite acorduri cu to
tul neavantajoase și care ne sugrumă pe plan 
economic și financiar, pînă șl aceste acorduri 
stet mereu încălcate și ciuntite de adversa
rii noștri.

Irianul de vest, caracterizat drept teritoriu 
litigios, a fost ocupat în mod arbitrar de 
armata olandeză, care a creat acolo baze 
militare. Pentru a submina țara noastră, o- 
latidezii și-au strecurat agenți și în alte re
giuni ale Indoneziei. Este de înțeles în ca
zul acesta de ce o parte a poporului indone
zian s-a săturat să mai ducă tratative.

Mai mult decît atît, există părerea că toate 
înfrîngerile noastre in lupta împotriva colo
nialiștilor, dusă timp de 350 de ani, le-am 
suferit nu pe cîmpul de bătălie, ci la masa 
tratativelor. Totuși, în ciuda tuturor acestor 
fapte, Comitetul național al partizanilor pă
cii din Indonezia preferă luptei armate calea 
tratativelor pașnice.

Comitetul național al partizanilor păcii 
din Indonezia ar recomanda numai un sin
gur lucru poporului și guvernului indonezian 
— înainte de a duce tratative trebuie să 
strîngem forțele în toate domeniile, prin uni
tate și muncă cinstită spre binele intereselor 
comune. Dar pentru a realiza unitatea tre
buie să instaurăm pacea între noi. Iată de 
ce Comitetul național al partizanilor păcii 
din Indonezia cheamă neîncetat la realizarea 
păcii pe plan național. Apropiata întrunire 
în lunile viitoare a Congresului național ai 
Indoneziei dovedește că, de fapt, poporul in
donezian șî-a șl dat seama de necesitatea a- 
cestei unități.

Dat fiind că Indoneziei I se opune alianța 
internațională a imperialiștilor și capitaliș
tilor, noi înțelegem că eforturile noastre doar 
pe plan național nu sînt suficiente. Iată

de ce guvernul nostru, împreună oii guver
nele țărilor care au participat la conferința 
de la Colombo, a propus convocarea unei con
ferințe a țărilor Asiei și Africii pornind pro
babil de la considerentul că Organizația Na
țiunilor Unite — în sinul căreia, d.in motive 
cu desăvîrșire de neînțeles, nu se permite 
Republicii Populare Chineze, cu o populație 
de 600 milioane oameni, să-și aibă repre
zentantul ei — este privită ca o organizație 
imperfectă și Insuficient de echitabilă.

Stimate domnule Tihonov; dvs. ați vorbit 
de asemenea despre primejdia războiului ter
monuclear care amenință.. în prezent ome
nirea. Nefiind specialist în domeniul fizicii 
termonucleare și în alte domenii legate de 
război, trebuie să dau crezare declarațiilor 
oamenilor de știință care lucrează în aceste 
domenii ale științei și care recunosc cu toții 
că războiul în care s-ar folosi arma termo
nucleară reprezintă o uriașă primejdie pen
tru omenire...

Deși poporul indonezian nu 6 simțit conse
cințele exploziei unei bombe atomice sau cu 
hidrogen, așa cum i s-a întiîmplat poporului 
japonez în timp de război și în timp de 
pace, noi sîntem pentru principiul umanită
ții și înțelegem că participarea la lupta îm
potriva războiului în care s-ar folosi arma 
termonucleară constituie datoria noastră 
sfîntă.

In încheiere adresîndu-se lui N. S. Tihcnov, 
profesorul Prijono a spus :

Prim toate acestea am vrut să arăt că 
poporul și guvernul indonezian depun “toate 
eforturile pentru a preî.ntîmpina războiul și 
pentru a obține o slăbire a încordării inter
naționale.

Intorcîndu-vă în Uniunea Sovietică, vă 
rog să transmiteți tuturor membrilor Comi
tetului sovietic pentru apărarea păcii și 
membrilor Comitetului pentru decernarea pre
miilor internaționale Stalin recunoștința 
noastră comună pentru înalta cinste acordată 
unuia dintre membrii Comitetului național al 
partizanilor păcii din Indonezia. Vă rog să 
mă credeți că apreciem mult această mare 
cinste și o privim ca pe un imbold 1a o acti
vitate și mai intensă în favoarea unei păci 
echitabile în întreaga lume. Transmiteți de a- 
semenea recunoștința noastră poporului so
vietic pentru sprijinul moral pe care ni-1 a- 
cordă. (Aplauze furtunoase, îndelungate).

Adoptareâ unei legi 
antidemocratice în Franța
PARIS 1 (Agerpres). — In zilele de 30 

și 31 martie, Adunarea Națională Franceză 
a dezbătut proiectul de «lege care dă dreptul 
guvernului să declare „starea excepțională" 
atît pe teritoriul Franței cit și pe teritoriul 
coloniilor franceze „ori de cîte ori guvernul 
consideră necesâr" și care prevede introdu
cerea imediată a „stării excepționale" pe 
itimp de șase luni în Algeria.

La 30 martie după raportul Comisiei pen
tru afacerile interne, a luat cuvîntul deputa
tul Bendjelloul (Algeria), care s-a pronunțat 
împotriva introducerii „stării excepționale" 
lin Algeria arătînd că ea va provoca nemul
țumiri serioase în rîndurile populației. Bend- 
jetloul a propus o moțiune cerînd amînarea 
dezbaterilor. Moțiunea a fost însă respinsă.

Deputatul comunist Raymond Guyot a sub. 
liniat că proiectul de lege reprezintă un 
atentat la libertățile civile și constituționale 
atît în Algeria cît și în Franța. „Pentru 
burghezia reacționară și pentru actualul gu
vern ‘ a declarat Guyot — legea cu pri
vire la introducerea „stării excepționale" 
este - o anexă indispensabilă a acordurilor 
de la Paris".

Numeroși deputați au subliniat in cadrul 
dezbaterilor că această lege este o urmare 
a ratificării acordurilor de la Paris de către* 
Consiliul Republicii și exprimă teama reu,c- 
țiunii franceze în fața luptei poporului fran
cez împotriva înarmării Germaniei occiden
tale, luptă pe care încearcă să o înăbușe prin 
măsuri cu caracter fascist.

Majoritatea de dreapta a Adunării Națio
nale a adoptat acest proiect de lege cu 379 
Voturi-contra 219. ■*

Conferinja ambasadorilor Austriei 
acreditați pe Itngă guvernele 

celor patru mari puteri
VIENA 1 (Agerpres). — Intre 28 și 31 

martie a avut loc la Viena.o conferință a 
ambasadorilor Austriei acreditați pe lingă gu
vernele celor patru mari puteri. La termina
rea conferinței s-ș dat publicității un scuit 
comunicat în care se spune că ambasadorii 
Austriei din Moscova. Washington, Paris și 
Londra au avut un schimb de vederi cU ca
racter informativ, urrnînd să se înapoieze la 
posturile lor.

In cercurile din apropierea cancelarului aus
triac se arată că cei patru ambasadori au 
arătat cancelarului Raab și membrilor comi
siei afacerilor externe .care este atitudinea 
guvernelor pe lftogă care sînt acreditați față 
de problema austriacă în legătură cu apro
piata vizită a cancelarului la Moscova.

C. I. A. (Centrul de investigații american)
C.I.A. este cea mat mare organizație teroristă din lume. 
Ea a acționat în Guatemala și Iran, la Paris și la Berna.

ȘCOALA CRIMEI
Desen de CIK DAMADIAN

Declarațiile premierului Nehru
DELHI 1 (Agerpres). — TASS transmite: 

Luînd cuvîntul la 31 martie în Camera 
Populară a parlamentului indian, primul mi
nistru, al Indiei, -Nehru, a subliniat faptul 
că se constată o agravare a încordării în 
relațiile internaționale.

Nehru a condamnat organizarea de 
blocuri și alianțe militare. El a declarat că 
pactul de la Manila (pactul S.E.A.T.O.— 
n.r.) și recenta conferință a țărilor semna
tare ale acestui pact care s-a ținut la Bang
kok, au avut o influență nefavorabilă asu
pra păcii și securității în Asia de sud-est și 
asupra principiului coexistenței formulat la 
conferința de la Geneva.

După cum a declarat Nehru, situația #clin 
Indochina a devenit în prezent mult mai 
complicată. In Vietnamul de sud se desfă
șoară un război civil. S-au ivit dificultăți in 
legătură cu aplicarea acordulilor de la Ge
neva.

Nehru a arătat că în urma creării pactu
lui militar la care a aderat și Anglia, Orien
tul Mijlociu s-a scindat în două tabere os
tile; în această regiune, a spus vorbitorul, se 
observă o puternică indignare. El a subli
niat că Egiptul, Siria și Arabia Saudită se 
opun cu hotărîre acestui pact.

Evenimentele 
din Orientul arab

CAIRO 1 (Agerpres). — La 30 martie 
au Început la Cairo tratative oficiale între 
Egipt și Siria cu privire la crearea unei noi 
organizații interarabe de colaborare milita
ră și economică. După cum relatează presa, 
această organizație reprezintă răspunsul sta
telor arabe la pactul militar turco-irakian, 
împotriva căruia se pronunță majoritatea ță
rilor arabe.

★'
DAMASC 1 (Agerpres). — După cum a- 

nunță agenția Reuter, două avioane turcești 
au zburat asupra unor sate siriene, situate în 
apropiere de frontiera turco-siriană. Din ace
leași surse s-c face cunoscut că la 27 martie 
unități ale artileriei turcești de cîrhp au fost 
masate în imediata apropiere a satului sirian 
Telebjiad.

Turburările din Vietnamul 
de sud

PARIS 1 (Agerpres). — După cum rela
tează ziarele pariziene, situația din Saigon 
continuă să răm’nă încordată. Deși luptele 
de stradă au încetat, trupele guvernului și 
detașamentele înarmate ale sectelor continuă 
să-și întărească pozițiile, sapă tranșee, or
ganizează baricade și primesc întăriri. De
tașamentele sectei Binh Xuyen dispun de 
tancuri, tunuri și mitraliere grele.

Reședința șefului misiunii militare ameri
cane, generalul Collins, este păzită de un 
detașament de trupe blindate.

Se anunță că în partea de vest a Vietna
mului de sud au loc lupte serioase între ar
mata de 15.000 oameni a 6ectei Hoa-Hao și 
trupele guvernului. Liniile de comunicație 
dintre Saigon și provinciile din vestul țării 
au fost de fapt întrerupte. Detașamente ale 
sectei Hoa-Hao controlează drumurile.

Potrivit știrilor sosite din Saigon, fron
tul unit al sectelor religioase constituit în 
vederea luptei împotriva guvernului Ngo 
Dinh Diem s-a scindat la 30 martie deoarece 
comandamentul sectei „Cao Dai" a trecut cu 
o armată de 25.000 oameni de parlea lui 
Ngo Dinii Diem.

In același timp, liderii sectelor Hoa-Hao 
și Binh Xuyen s-au pronunțat la 30 martie 
în mod hotărît pentru continuarea luptei îm
potriva guvernului Ngo Dinh Diem.

Corespondentul din Saigon al agenției 
France Presse a transmis știrea că Bao Dai 
a acceptat demisia miniștrilor reprezentanți 
ai sectelor care s-au retras din guvern și a 
aprobat ca primul ministru Ngo Dinh Diem 
să preia conducerea Ministerului Apărării.

.—o—
Greva electricienilor 

și mecanicilor 
de la tipografiile din Londra

LONDRA 1 (Agerpres). — TASS trans
mite : Greva electricienilor și mecanicilor de 
la tipografiile din Londra a intrat în a 7-a 
zi. Ca și ipmă acum, la Londra nu se edi
tează ziare. In ciuda intervenției Ministeru
lui muncii, tratativele dintre greviști și pa
troni nu au dus pînă în momentul de față la 
nici un rezultat.

Din cauza suspendării tipăririi ziarelor cen
trale, transmiterea ultimelor știri și comenta, 
arii politice prin. raJ'o și televiziune intîrzie 
considerabil

In cîteva rînduri
• După cum a transmis postul de radio 

Londra.. în dimineața zilei de 1 aprilie in 
diferite puncte ale insulei Cipru s-au produs 
explozii. Un reprezentant militar englez a 
declarat că persoane necunoscute au săvîr- 
ș:t un atac împotriva clădirii statului major 
al trupelor engleze terestre din Orientul 
Mijlociu. (Agerpres).

9 Ministrul apărării al Statelor Unite, 
Charles Wilson, a ordonat să-i fie prezen
tate înainte de a fi trimise spre publicare 
manuscrisele tuturor materialelor și declara
țiilor militarilor si funcționarilor civili ai 
ministerului în legătură cu problemele mili
tare. După cum reiese dintr-o știre a a- 
genției United Press, această măsura se da- 
torește neîncetatelor declarații ale coman
danților militari americani, care dau în vi
leag planurile lor războinice, punînd intr-o 
situație penibilă pe guvernanții Statelor 
Unite, (Agerpres).

9 La 1 aprilie senatul american a apro
bat acordurile de la Paris.(Associated Press)

9 La 31 martie președintele Republicii 
Indoneziene, Sukarno, l-a primit pe N. S. 
Tihonov, președintele Comitetului sovietic 
pentru apărarea păcii. N. S. Tihonov a fost 
însoțit de dr. Prijono, decanul facultății de 
literatură a Universității de stat din D;a- 
karta. (TASS).

• Potrivit unei informații din Bonn la 
31 nurlie Bundestagul a respins două rezo
luții. prezentate de reprezentanții partidului 
social-democrat. In prima rezoluție se pro
punea amînarea ratificării acordului cu pri
vire la Saar „pînă cînd noi tratative vor 
permite înlăturarea divergențelor existente 
între țările semnatare ale acestui acord". 
Cea de a doua rezoluție cerea guvernului fe
deral să-și spună părerea asupra compatibi
lității acordului economic franco-saarez din 
21 martie 1955 cu statutul Saarului. (TASS)

9 La 30 martie au început la Tokio tra
tative între membrii delegației comerciale 
chineze care se află în capitala laponiei și 
reprezentanții celor două organizații comer
ciale japoneze care au invitat delegația chi
neză să viziteze Japonia.

Din partea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn anunță cu adîncă durere că 

în Ziua de 1 aprilie a. c. a încetat din viață tovarășul Mihai Moraru, membru al Comi
tetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn, vechi militant al mișcării muncitorești.

Prin moartea tovarășului Mihai Moraru pierdem un fiu credincios al partidului și 
al poporului muncitor.

Funeraliile vor avea loc în orașul București.

Din partea Consiliului Central ai Sindicatelor 
din Republica Papu'arâ Romînă

Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă anunță cu adîncă 
du,rere că la 1 aprilie a. c. s-a stins din viață tov. Mihai Moraru, membru al Comitetului 
Central al Partidului Muncitoresc Romîn, vechi activist al mișcării sindicale.

In persoana tov. Mihai Moraru, mișcarea sindicală din țara noastră pierde un de
votat fiu al clasei muncitoare.

Din partea comisiei pentru organizarea funeraliilor
Sicriul cu corpul neînsuflețit al tovarășului Moraru Mihai va fi depus în sala Casei 

de cultură a sindicatelor din b-dul 6 martie.
Oamenii muncii vor avea acces astăzi între orele 17—21 și duminică 3 aprilie, în- 

cepînd de la orele 8, pentru a-și lua rămas bun de la tov. Mihai Moraru.
Cortegiul funebru va porni duminică orele 11 de la Caca de cultură a sindicatelor.
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Apelul Federației Sindicale Mondiale 
adresat oamenilor muncii din lumea întreagă

VIENA 1 (Agerpres). — TASS trans
mite : Federația Sindicală Mondială a dat 
publicității următorul apel către oamenii 
muncii din lumea întreagă :

Oameni ai muncii bărbați și femei 1
Cu prilejul zilei de 1 Mai, Federația Sin

dicală Mondială vă trimite salutul ei fră
țesc și cele mai bune urări.

In ultimii ani ați dus o luptă curajoasă 
pe care o continuați și astăzi. Vă așteaptă 
noi lupte pentru o viață mai bună, liber
tate și pace.

La neliniștea și grija voastră pentru pline 
și lucru s-a adăugat și neliniștea pentru 
pace, care se află astăzi în primejdie.

Marile monopoluri și guvernele care se 
află în slujba lor, agenții imperialismului 
și colonialismului acționează acum fățiș. 
Acum nu mai e vorba numai de amenințări, 
ci de o pregătire febrilă în vederea unui 
război atomic agresiv împotriva țărilor în 
care nu mai există exploatare, în care 
oamenii muncii sînt ei înșiși stăpînii soar- 
tei și viitorului lor.

Numeroase valori materiale necesare 
vieții, create prin munca omului, prin forța 
brațelor și minții sale, numeroase creații 
făurite de-a lungul veacurilor, pot fi nimi
cite. Milioane de vieți omenești pot fi dis
truse. Iată de ce masele largi ale oamenilor 
muncii trebuie astăzi să se pronunțe mai 
hotărît și mai unit împotriva celor direct 
vinovați de această amenințare și a politicii 
lor criminale.

Oameni ai muncii bărbați și femei !
Creați un front unit și invincibil al for* 

țelor muncii și progresului, împotriva pregă, 
tirii războiului atomic, împotriva remilitari- 
zării Germaniei occidentale, împotriva pro
vocărilor de război ale imperialismului ame« 
rican în Europa și Asia 1

Noi putem și trebuie să apărăm de pri
mejdia războiului tot ce este folositor șl 
minunat, tot ceea ce ați creat voi, oameni ai 
muncii.

Unitatea de voință și de acțiune a oame« 
nilor muncii din toate țările, solidaritatea 
noastră de nezdruncinat sînt mai puternice 
decît bombele atomice și cu hidrogen, sînt 
mai puternice decît toate uneltirile ațîțăto- 
rilor la război. Fie deci ca în ziua de 1 Mai 
să răsune în toate orașele lumii avertismen
tul hotărît al milioanelor de oameni ai 
muncii.

Faceți ca lupta pentru condiții mai bune 
de viață și muncă, pentru înfăptuirea prin
cipiilor Cartei drepturilor sindicale, pentru 
libertate și o pace trainică între popoare, să 
devină lozinca acestei zile mari a solidari
tății și frăției internaționale.

Trăiască 1 Mai!
Trăiască solidaritatea și unitatea tuturor 

oamenilor muncii 1
Trăiască pacea 1
Federația Sindicală Mondială.

Vlena, 31 martie 1955

In legătură cu problema unui schimb 
de delegații agricole între U.R.S.S. și S.U.A.

WASHINGTON 1 (Agerpres). — TASS 
transmite:

In cadrul unei conferințe de presă care 
a avut loc la 31 martie la Departamentul 
de stat, corespondentul din Washington ai 
agenției TASS a pus lui Suydarn, reprezen
tant al Departamentului de stat, următoarea 
întrebare: In ce stadiu se află examinarea 
chestiunii puse de guvernul sovietic cu pri
vire la atitudinea guvernului S.U.A. față de 
propunerea de a se proceda la un schimb de 
delegații agricole între U.R.S.S. și S.U.A.? La 
această întrebare reprezentantul Departa
mentului de Stat a răspuns următoarele: 
„Noi discutăm acum această chestiune și 
credem că în cur’nd ne vorn putea pronunța 
asupra ei. Este tot ce vă pot spune în 
această privință".

Reprezentanții presei au pus apoi lui Suy- 
dam o serie de alte întrebări.

Motivîndu-și răspunsul, Suydarn a spus: 
„Am încercat să explic că noi nu am luat 
încă o hotărîre definitivă în problema im
portantă dacă trebuie sau nu întreprinsă o

asemenea călătorie. Am încercat de ase
menea eă arăt că noi privim favorabil acest 
schimb de delegații dacă s-ar putea proceda 
astfel îneît să fie util atît pentru vizitatori 
cîf și pentru oamenii noștri".

La mtrebarea dacă se poate spune că Sta
tele Unite aprobă în principiu un schimb de 
delegații, Suydarn a răspuns : „Nu ași dori 
să fac precizări deoarece va șosi momentul 
cînd se va lua o hotărîre în această pro
blemă.

Nu ași vrea să creez impresia că noi am 
luat o hotărîre dar că nu am adus-o imediat 
la cunoștința Guvernului sovietic". In con
tinuare el a adăugat : „Ași dori să arăt că 
dificultățile, dacă ele există, privesc nu în
săși ideia ci unele amănunte pe care noi am 
dori să le lămurim definitiv înainte de a 
lua legătură cu Uniunea Sovietică".

La întrebarea în ce constau aceste amă
nunte, Suydarn a răspuns : „Multe din 
aceste amănunte ne privesc pe noi înșine și 
rînduielile din țara noastră". El a refuzat să 
precizeze care anume sînt aceste amănunte.

Un grup de ziariști americani a sosit la Moscova
MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS trans

mite: La 31 martie a sosit la Moscova un 
grup de ziariști americani în frunte cu 
James Lestor Wick, — coeditor al ziarului 
„Roanoke — Ranids Daily Herald" care 
apare în orașul Roanoke (statul Carolina de 
nord). Din grup fac parte editori, redactori

și corespondenți ai unor ziare și societăți 
de radiodifuziune din statele Ohio, New 
Jersey, Maine, Texas, Tennessee, California 
și Pennsylvania.

Ziariștii americani intenționează să vizi
teze în aiiară de Moscova și o serie de . alte 
orașe din Uniunea Sovietică.

SPECTACOLE
TEATRE Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R.— 

orele 19.30; Traviata; National ,,I. L. Caragiale“ (sala 
Comedia) orele 15.00: O scrisoare pierdută; orele 
19:30; Cei din Daugaard; Național ,,I. L. Caragiale“ 
(sala Studio) orele 15.00; Liceenii; orele 19.30- Ci
tadela sfărîmată; Armatei (sala din Bd. Magheru) 
orele 19.30: Invazia; Armatei (sala din calea 13 
Septembrie) orele 19.30; Cîntcc despre marinarii 
Mării Negre; Municipal orele 19.30- Afacerîș.ii: 
Muncitoresc C.F.R, (Giulești) orele 19.30: Tania; 
Tineretului orele 19.30: Drumul soarelui; Studioul 
actorului de film „C. Nottara“ orele 19.30: Cei ce 
caută fericirea: Operetă orele 19.30- Lăsați-mă să 
cînt; Ansamblul de Estradă al R.P.R. (calea Vic
toriei 174) orele 20; Să cînte muzica; Ansamblul de 
estradă al R.P.R. (sala din str. Al Popov 23) 
orele 19 30- Magazin de Stat; Ansamblul de estra
dă al R.P.R. (sala Dalles) orele 20.15- Concertul 
,.Pe 7 note**; Ansamblul de cîntece și dansuri 
C.C.S. (str. Lipscani 53) orele 19.30; Spectacol de 
cîntece și dansuri; Echipa artistică a C.C.A (str. 
Uranus 6) orele 19.30; Festival de dansuri popu-

lare; Țăndărică (sala Orfeu) 
Circul de Stat — oi ele 20- <

CINEMATOGRAFE- Patria, 
înfrății ea între popoare, Gh. Deja, 
rectorul nostru; Pui de șo.mi; I. 
tulul, Al. Popov Aurel Vlaicu: 
Maxim Gorki: Parada tinereții; 
puri noi- Importanta bumbacului în 
obștești; Till Bjcliogliudă: Pionlcria Nr 
trebuie să ne păzim contra bolilor 
Elena Pavel, 23 August, M’orlța, 
Chemarea destinului; Gh. Coșbuc, M., Emmcscu, 
Lumina: Vrăjitoarele; Victoria- Căderea Berlinului 
(seria II); 8 Martie, Munce: Nunta n-a :vut loc; 
Unirea- Kalin Vulturul; Cultu.ii : Ordinul Ann 
Al Sahia: Un vals v-.enez; 1'acăra Ne-arn îniilmtWBI 
undeva; T. Vlndimlrcscu, Moșilor- Mascarada; Arta 
Expresul do Nflrnberg; G 'lozia bat-o vina; Popa- X 
Iar- Desfășurarea; ...Și Ilie face sport; Do ,c i 
Simo: Aventurile vasului Bogatîr: Ilie PintlPe-
Misterul lacului din munți; 8 Mai- Septembr;și:; 
Volga: Vassa Jeleznova; I Mal- Jucătorul de re
zervă; Rahova: Căderea Berlinului, (ambele serii).

Din programul de radio
DUMINICA 3 APRILIE 1935

Programul 1 • 9.30; Concertul pentru oboi șl or
chestră de Haydn — solist Ion Danie, acompaniat 
d? Orchestra de studio Radio dirijată de Alf e I 
Alessandrcscu; 10.00; Emisiunea ..Teatru la micro 
fon pentru cop’i“; 11.55: Muzică d n opere inter 
pretată de mari cînlărețl; 13.20- Cîntece de corn 
pozitorul s ivietic Tulikov; 13.35- Muzică populaiă 
romînească din regiunile Craiova, Suceava și 
Stalin; 14.00- Cîntă Trio Grigori,u și Mar a Mali- 
neanu-Dumiti așcu; 14.35: Program interpretat de 
violonistul Nicolae Buică; 16.00- Cîntă Ileana G i 
goriu la cererea fruntașilor în întrecerea socialistă. 
17.15- Fragmente din Suita III a de Ion Dumitres 
cu; 18.15- Teatru la microfon: .întunecare**; 20 30- 
Radio magazin; 21.40- Al șaselea concert din ,,Săp_ 
tămîna Muzicii Maghiare'*- Seară de dans; 22.40: 
Prelucrări de folclor ale compozitorilor Vasile Po 
povici și Constantin Ionescu-Găină.

Programul II : 8.40; Noi înregistrări ale Ansam

I orele 16: Frații Liu; 
Carnavalul circului.

Republica, București, 
" ; L:b.-îrtă’i:- DL 

C. Frimu, Tinere- 
Poteci primejdioasa; 
Umor -pe sfori; 'fim* 

gospodărit 
II; Cu.ii 

nuru’en o; 
Vaslle Roqită* 
M.

blului de cîntece și Orchestrei de studio radio, di
rijate de Constantin Pe.rovici; 9 00- Muzică ușoa. 1 
de compozitorii sovietici Ostrovski, Nosov și S o- *. 
nov: 10.05. Concert pentru oamenii muncii r.fl tl * 
la odihnă; 10 50- Ti ansmisimiea din sala Ateneu- 
Iui R.P.R. a conceptului Orchestrei simfonice a P'i- 
larmonicii de Stat din București. In pauză- lectu ă 
ghicitoare- E oi de comedii; 11.00- Radio magazin;
16.42- Muzică ușoară in erp; etată de Mihaela Co- 
l.iru și Dorel Livianu; 22 40- Mu-.’că din opere! le^^ 
.O noapte 'a Veneția**, ..Voevodul țiRani-^^B 

lor“, ..Liliacul**, . Cavalerul Pațrnann** și ..SiDgaWF 
vienez** de Johann Strauss; 23.26: Simfonia I.a în 
fa major de Șostacovici — interpretează Orchestra 
simfonică a Radiodifuziunii Sovietice, dirijată da 
Constantin Silvestri.

Ascultați buletine de știri șl radio jurnale la 
orele- Programul 1 — 6 30. 13.00, 21.30, 22.30; Pro* 
gramul II — 8.30, 13.50, 15.00, 24.00. __

LOTO-CENTRAL
întreprinderea Loteria înștiințează par- i din 1 aprilie a c. au fost extrase din urnă 

ticipanții la „Loto-Ceritral" că la tragerea | următoarele nouă numere:

75 25 31 24 87 55 83 36 19
Premiul general pe țară este de 1226601 I Viitoarea tragere are loc vineri 8 

lei. I aprilie a.c. j

Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali șl difuzor!! voluntari din întreprinderi și lpstituțil. Tiparul: Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I. V. Stalin* ftM i


